

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. május 13.

bb.1. miniszteri rendelkezés a dolgozók iskoláinak idei  
vizsgarendjéről

1 vt/tné n zs 1966. május 13.

a művelődésügyi miniszter utasításban szabályozta a dolgozók általános és középiskoláinak 1965-66 tanévi vizsgarendjét. a rendelkezés értelmében az általános iskolák esti tagozatainak v-vi. és vii. és viii. osztályaiban, levelező tagozatainak v-vi. és vii. osztályaiban, a gimnáziumok esti tagozatainak ii. és iv. valamint levelező tagozatainak iv. osztályaiban a tanév végi vizsgákat, továbbá e tagozatok összes osztályaiban a javító, pótló- és különbözeti vizsgákat bizottság közreműködése nélkül tartják.

a tanév végi vizsga írásbeli és szóbeli részből áll. az írásbeli vizsgák eddigi rendje változatlan. a szóbeli vizságn minden tantárgyból csak a szaktanár vizsgáztat. a vizsgák anyaga a tanév teljes tananyaga.

a szóbeli vizsgákat két részben bonyolítják le, ezért a tantárgyakat két csoportra bontják. az írásbeli vizsgák és az első tantárgyi csoport vizsgái között legalább hat napi, az első tantárgyi csoport és a második tantárgyi csoport vizsgái között legalább 10 napi felkészülési időt kell biztosítani a vizsgázóknak. az írásbeli és a szóbeli vizsgák időpontját - a meghatározott vizsgaidőszakon belül - az igazgató/tagozatvezető/ határozza meg, s a vizsgák kezdete előtt legalább 14 nappal közli az érdekltekkel.

/folyt. köv./

-1-

le

bb.1./ miniszteri...1. folyt./ n

kimondja a miniszteri rendelkezés azt is, hogy a hallgatók érdemjegyét a szaktanár önállóan állapítja meg. az eredményt a hallgatókkal csak az összes tantárgyi vizsgák befejezése után közlik.

a közgazdasági technikumok esti és levelező tagozatainak tanév végén a hallgatók valamennyi tantárgyból vizsgáznak: esti tagozaton az i. és a iii. osztályban, levelező tagozaton az i., ii. és iii. osztályban legfeljebb öt tantárgyból vizsgabizottság előtt, a többi tárgyból szaktanár előtt tesznek vizsgát. az esti tagozat ii. és iv., valamint a levelezőtagozat iv. osztályaiban - az igazgató, illetőleg a tagozatvezető ellenőrzésével - a szaktanár vizsgáztat.

az írásbeli vizsgákat úgy kell beosztani, hogy egy napon kétféle tárgyból ne legyen írásbeli. a szóbeli vizsgák időpontjait legkésőbb az írásbeli befejezésekor közölni kell a hallgatókkal. a végleges érdemjegyek megállapításánál a vizsgán nyújtott teljesítmény mellett figyelembe veszik a tanév-közi feleletek, illetve beszámolók érdemjegyeit is./mti/

.-.

bb.2. virágkötészeti verseny és bemutató a technika házában

1 ie/n ká 1966. május 13.

országos minősítő versennyel készül fel a magyar virágkötészet az erfurti nemzetközi kertészeti kiállításra, ahol szeptember második felében rendezik meg a virágkötészeti versenyt. a hazai „elődöntőn”, 18-an vesznek részt; közülük választják ki, munkáik értékelése alapján a nemzetközi verseny magyar résztvevőit. a minősítő verseny anyagát: 72 csokrot, virgátalat, koszorút és más virágkompozíciót május 21-én délután és 22-én egész nap a nagyközönség díjtalanul megtekintheti a technika háza kupolatermében./mti/

.-.

-2-

le

bb. 3. nagyszabású építkezések zuglóban

1 hi/gg/zs/qy/cz

1966. május 13.

a xiv. kerületi tanács közzétette zugló 1966. évi város-politikai programját. a terv számot ad a többi között a kerületben megkezdett, illetve a jövőben meginduló nagyobb építkezésekről. megkezdtek például az amerikai uti idegsebészeti új épületszárnyának építését, a népstadion ut és az ajtói dűrer sor sarkán tízemeletes kollégium építéséhez fognak, a thököly ut 96. számú telken öt lakásokat, a fráter györgy utcában számviteli főiskolát emelnek. a fogarasi uton több mint ezer családi otthonból álló új városrész alapjait rakják le, s a harmadik ötéves tervben induló, ugynevezett zugló lakótelepen - amely a kerepesi ut, a füredi tér és a nagy lajos király utja környékén épül - több mint tízezer, távfűtéses lakást hoznak létre, házigyári technológiával. ugyancsak ebben az időszakban alakul majd ki a nagy lajos király utján - a kertészeti technikum helyén - egy 700 lakásos, nagyblokkos rendszerrel felépülő lakótelep is./mti/

bb. 4. szedik a földiepret a duna-tisza közén

vid ká/sk/qy/la

1966. május 13.

a kiskunsági epresekben piroslik a termés. a védettebb területeken szedik a szemeket, s az első nagyobb földieper-szállítmány már megérkezett a mék-telepre. a hét végére jelzett mennyiség még csak néhány mázsa lesz, de a jövő héten már három-négy vagonnal várnak az illatos gyümölcsből./mti/

bb. 5. öt film - háromszáz jutalom

1 di/gk/zs/qy/cz

1966. május 13.

a kisz budapesti bizottsága és a főme háromszáz tárgyjutalmat sorsol ki azok között, akik június 15-ig megnézik miheil romm nagyhatású dokumentumfilmjét, „a hétköznapi fasizmus”, -t, továbbá „a vonat”, című francia újdonságot, a „ketten haltak meg”, és a „minden kezdet nehéz”, című magyar filmeket, illetve - ötödikként - a magyar és külföldi művészek bármelyik más alkotását. a látogatási jegyeket a kisz-alapszervezetek hozzák forgalomba, s a mozik pénztárainál bélyegzik le. a sorsolási szelvényt a kerületi kisz-bizottságoknak kell június 15-ig beküldeni. a nyilvános sorsolást június 22-én az ifjúsági parkban tartják, amelyre 1 500 ifjú filmbarátot hívnak meg./mti/

-3-

le

bb.6. több mint százféle vadvirág nyílik a bükk-erdőségekben

vid/ká/gk n la 1966. május 13.

a korai tavasz hatására a bükk-hegységben több mint százféle vadvirág bontott szirmot, köztük olyanok is, amelyeknek nyílási ideje a június. a sziklagyepes lejtőkön, az őrvénykő és a látókövek környékén teljes pompájában virít a piros színű magyar szegfű, az ibolyás színű istár, valamint a bükk-ritkaság, a világos biborszínű kosbor. a hegyi réteket, nagymező környékét valóságos elborítja a sugárkankalin, amely elsősorban a mészkősziklákban keletkezett horpadások környékén tenyészik. a bükkösök szélein piroslik a havasi ribizke./mti/

..

bb.7. a „trisztán”, ismét színpadon

i st/tm n cz 1966. május 13.

csaknem egy évtized telt el azóta, hogy budapesti jókai színház műsorán szerepelt illés endre és vas istván verses drámája, a „trisztán”, gellért endre rendezésében. a jövő évadban a déryné színház bemutatja a drámát, s az előadást petrik józsef rendezzi.

a tristán bemutatása - mondotta petrik józsef - színházunk életében fontos állomás, hiszen nekünk alkalmunk adódik, hogy az országban sok helyütt megismertessük a közönséggel a drámát. a tristán bemutatója még távol van, de a társulat már most készül a próbákra./mti/

..

-4-

bb. 8. korábban kezdődik a zöldborsóidény - heves megyéből a jövő héten indulnak el az első szállítmányok a fővárosba

vid ká/gk/gy/la

1966. május 13.

jó az idő a borsóra. a nyári melegét követő bőséges csapadék után meggyorsult a vetések fejlődése és a szokottnál mintegy két héttel korábban érik be a híres hevesi csemegeborsó. a tarnamenti homokháton már szedik a zsenge, de teltszemű hüvelyeket. az idei első termésekből heves megye piacait látják el, de a jövő héttől kezdve már a fővárosba is küldenek csemegeborsó szállítmányokat. a szövetkezetek heves megyei értékesítő központjának előrejelzése szerint a hét végén nyolc-tíz mázsányi kerül piacra a vitamindus, friss zöldborsóból, a jövő héten pedig már vagontételekkel jelentkeznek./mti/

..

bb. 9. a terézvárosi kisipari szolgáltató hálózat

i pr/gk/zs/gy/cz

1966. május 13.

még ebben az évben újabb ktsz-fiókokkal bővül. töltőtolljavító részleg nyílik az eötvös utca 4. szám alatt, fodrászüzletet kap a kerület a nagymező utca 34-ben, míg az óra- és műszerkészítő ktsz-nek a jókai utcában nyílik új részlege./mti/

..

-5-

bb 10. négyféle keverék, zamatosabb első osztályu kávé  
1 kf/kf szb vg 1966. május 13.

az elmúlt hónapokban csupán két fajta nyers kávé keverékből tudták összeállítani az első osztályu kávékat. a magyar édesipar most már gazdagabb választékkal rendelkezik, s a kereskedelemmel közösen állította össze négyféle egymáshoz illő kávéból az első osztályu keveréket. a brazil santos és minas, valamint az extra-indiai és a kenya nevű kávé keveréke az eddiginél zamatosabb, első osztályu kávé ad. az újfajta keverék pörkölését és szállítását megkezdte az édesipar. az esedékes szállítványokkal már valamennyi üzletbe ilyen első osztályu kávé kerül. /mti/

bb 11. a termelés Lyukkártyás irányításától a Laser hradástechnikai alkalmazásáig - kiváló ifju műszakiak a technikai haladásért

1 di/gk szb zs 1966. május 13.

csaknem ötven budapesti üzem fiatal szakemberei neveztek be a kiváló ifju mérnökök, technikusok és közgazdászok versenyébe. a beküldött tanulmányok egy része üzemszervezési problémákkal foglalkozik. így például azt elemezte, hogy a gépszállítások összehangolásával hogyan csökkenthetnék a beruházások megvalósításának idejét. a bíráló bizottság véleménye szerint a kidolgozott javaslatok széles körű alkalmazása milliárdos megtakarítást jelentene a népgazdaságnak. volt olyan pályázó, aki a termelésirányítás Lyukkártyás rendszerének kidolgozására vállalkozott, míg egy másik ifju szakember a szerszámgyártás készletellenőrzésére javasolt új módszereket.

helyet kaptak a dolgozatokban a szakmai, köztük a gyártmányfejlesztési, önköltségcsökkentési kérdések is. a verseny résztvevői egyebek között megvizsgálták, hogyan alkalmazhatnák acélszerkezeti feladatok megoldására is az elektronikus számítógépeket, s hogyan aknázhathatnák ki a hradástechnikai iparágban a lasereket. elvégezték az ipari nagycsarnokok sugárzó ernyős fűtésének gazdaságossági vizsgálatát. fölmérték a mészművek automatizálásának és korszerűsítésének lehetőségeit. volt olyan javaslat is, amelynek megvalósításával évente tízezer dollár értékű importanyagot takaríthatnánk meg.

/folyt. köv./  
8.30/lm

- 6 -

bb 11. /a termelés... 1. folyt./ szb

a budapesti fiatal szakemberek a kiváló ifju mérnökök, technikusok és közgazdászok országos versenyében hét első és négy-négy második, illetve harmadik díjat nyertek. a kisz budapesti bizottsága ezenkívül csaknem harminc pályázót pénzjutalomban részesített, oklevéllel tüntetett ki, illetve külföldi utazással ajándékozott meg. /mti/

bb 12. félmillió forint értékű iskolai taneszköz terven felül exportra

1 sz/j szb vg 1966. május 13.

a külföldi diákok körében egyre jobban elterjednek és mind népszerűbbé válnak a magyar szemléltető eszközök. a kultura vállalat mintegy 700-800 féle iskolai taneszközt exportál és ezeket 38 ország iskoláiban tanulmányozzák a diákok. a növekvő kereslet kielégítéséért, a magyar gyártmányu iskolai taneszközök exportjának fokozásáért az iskolai taneszközök gyára és a kultura külkereskedelmi vállalat a 9. pártkongresszus tiszteletére szocialista szerződést kötött. a gyár vállalta, hogy a már eddig megrendelt mennyiségén kívül félmillió forint-értékben készít műanyag taneszközöket és biológiai szemléltető eszközöket. a terven felül vállalt mennyiséget a kultura különböző tőkés országokban értékesíti, ahol az elmúlt évben is nagy volt ennek az exportcikkének a kereslete, és a kivitel tavaly már 20 százalékkal haladta meg az előző évit. /mti/

bb 13. vonaton „jártak”, lopni - üzleti tolvajokat ítélték el

1 bc/sk szb zs 1966. május 13.

mikó ilona, 22 éves békéscsabai segéd munkás korábbi munkatársával, a szintén békéscsabán lakó k. klára, fiatalkoru segéd munkással vonatra ültek és budapestre, békéscsabára, gyulára, székesfehérvárra jártak és áruházakból, üzletekből, piaci árusító helyekről különféle árucikkeket, főleg női ruháneműt loptak. hasonló módon követett el bűncselekményeket mikó ilona zahorecz ilona, 19 éves segéd munkás, csanádapácai lakossal budapesten és orosházán. több mint 10 ezer forint értékű holmit „emeltek”, el. az elloptott áru nagyrészt leleplezésük után lefoglalták.

a központi kerületi bíróság mikó ilonát kétévi, k. klárát egyévi, zahorecz ilonát hathónapi szabadságvesztésre ítélté. /mti/

8.40/lm

-7-

bb 14. osztrák cégek rekord részvétele a bnv-n

1 sz/j szb vg

1966. május 13.

1959 óta Ausztria, mint hivatalos kiállító, rendszeresen részt vesz a budapesti vásárokon. Az osztrák cégek ez évi megjelenéséről a bnv-n dr. Ladislaus Wagner, a budapesti osztrák nagykövetség kereskedelmi attaséja az mti munkatársának a következő tájékoztatást adta:

- ezúttal mintegy 140 kiállító küldi el áruit Auszriából. Az osztrák ipar termékei a bnv-n összesen 3 500 négyzetméternyi területet foglalnak majd el, s így az osztrák részvétel rekordnak számít. A bnv iránt Ausztriában megnyilvánuló nagy érdeklődés következtében az érdekeltek úgy döntöttek, hogy az 1967-es vásárra a városligetben új osztrák pavilon épül. Ezt az is indokolja, hogy az idén jelentkező mintegy 140 osztrák cég közül csupán 80 kiállító áruinak befogadására, bemutatására alkalmas most az osztrák szövetségi iparkamara nemzeti pavilonja, és így 60-ra tehető azoknak a kiállítóknak a száma, akiknek áruit a különböző szakcsarnokokban kell elhelyezni.

- a kiállítások ennek ellenére igyekeznek áttekintést nyújtani az osztrák gazdasági életéről, keresztmetszetét adják a legjelentősebb osztrák iparágaknak, így például az acél-, műanyag- és papíriparnak, amelyek produktumaival ezúttal is megismerkedhetnek a magyar szakemberek. Képviseletet magukat a legjelentősebb vegyi üzemek, villamosipari, gépipari, optikai, finommechanikai, orvosi műszergyártó vállalatok.

Az áruforgalom az osztrák köztársaság és a magyar népköztársaság között létrejött hosszulejárati ötéves kereskedelmi szerződés alapján az utóbbi években eredményesen fejlődött, és már megközelíti az évi kétmilliárd schillinget. A szakértők véleménye szerint a budapesti nemzetközi vásárok is hozzájárulnak az áruforgalom bővítéséhez. A bnv alkalmas fórumnak bizonyul arra, hogy a magyar árukkal megismerkedjenek az osztrák cégek és újabb üzleti kapcsolatokat alakítsanak ki. A kereskedelmi megállapodásokon kívül elsősorban a szakemberek, mérnökök, technikusok személyes kapcsolatainak fejlesztése teszi indokolttá a vásáron az osztrák cégek ilyen nagy arányú részvételét. Ugyanakkor a bnv átfogó képet ad a magyar ipar új termékeiről, és az osztrák cégeket ebben a vonatkozásban is hozzásegíti a kereskedelem és a műszaki együttműködés kiegészítéséhez. A vásár kedvező alkalmat ad arra, hogy a két állam közötti szoros üzleti és jószomszédi kapcsolatok elmélyüljenek - mondotta befejezésül a kereskedelmi attasé. /mt1/

9.00/a

- 8 -

bb 15. tető alá került a kecskeméti uszoda

1 sb/qk szb vg

1966. május 13.

A vízügyi építő vállalat dolgozóinak kecskeméten építik az ország első 50 méteres fedett versenyszodáját. Az uszoda medence „foglalata”, a 71 méter hosszú és 48 méter széles csarnok most már tető alá került. Csaknem 150 tonna különböző acéltartóból állították össze a tetőszerkezetet, amelyet kőszivacs-pallóval fedtek le és 300 köbméternyi könnyű perlitbetonból készítették a nyolc centiméter vastag hőszigetelő réteget. Nedvesség ellen is szigetelték többféle anyaggal, és most megkezdtek az utolsó védőréteg, a horganyzott bádoglemez elhelyezését is.

A csarnokban a dolgozók már mintegy 15 méter hosszú sávon befejezték a medence betonozását. Május végéig sor kerül a hátralevő medenceszakaszok betonmunkáira is. A középület-tervező vállalat mérnökeinek érdekes elgondolása alapján ez lesz az országban az első uszoda medence, amely nem a földbe épül, hanem betonlábakra állítják. Összesen tizenegy oszlop-sor - mintegy másfél méter magas pillérekből - tartja majd a medencét. Az építési területen ugyanis a magas talajvíz miatt lényegesen növekedtek volna a költségek, ha a szokásos módon földbe süllyesztenék a medencét. A pillérekre emelt medence építését azonban nem akadályozza a talajvíz és egyúttal a nagy betontartály alatt tágas helyet kapnak az uszoda szellőztető, fűtő- és vízforgató berendezései. Az építőknek sok gondot okoz a hőtágulás, amely elrepedtetné a betonmedencét. Ezért három nagy szeletről állítják össze az uszoda medencét. A szeletek között két centiméteres rést hagynak, hogy a beton akadály nélkül tágulhasson, de természetesen a hézagot is lezárják, mégpedig vörösréz-szallaggal, amely követi és kiegyenlíti a mozgást.

Az építőknek, a szerelőknek és a burkolóknak a munka dandárját ezután kell még elvégezniük. Így előreláthatólag csak jövő év tavaszán kerülhet sor a modern fedett versenyszoda átadására. /mt1/

9..o/lm

-9-



bb 16. 150 éve használnak vasekét magyarországon

i ie szb ká

1966. május 13.

már a 19. század elején alkalmazták magyarországon vas-  
testű ekéket - állapították meg a mezőgazdasági muzeumban,  
az eke és a szántás történetének kutatása során. a kovácsolt  
és öntött vas-ekék első hazai megjelenésének időpontját a  
történészek eddig a múlt század 40-es, 50-es éveire tették.  
a levéltári anyagok és más korabeli írásos dokumentumok rész-  
letes tanulmányozásából most kiderült, hogy a legkorszerűb-  
ben gazdálkodó uradalmakban már az 1810-es években vasekék-  
kel és más fejlett talajművelő eszközökkel, például kultivá-  
torral és sorjelző szerszámokkal dolgoztak. ugyanebben az  
időben a károlyi-birtokokon a négyzetbevetés is elterjedt.

a talajművelés hazai történetének pontos megismerése vé-  
gett a mezőgazdasági múzeum munkatársai funkcionális vizsgálá-  
latokat is tartanak majd. a múzeumi gyűjteményben őrzött 250  
féle fogatos eke közül a 8-10 legjellegzetesebb típusúval kü-  
lönféle talajokon szántási próbákat folytatnak. ezek a vizs-  
gálatok megbízható adatokat nyújtanak majd arról, hogyan, mi-  
lyen eszközökkel végezték a korábbi évtizedekben a magyar me-  
zőgazdaság alapvető munkafolyamatait. /mtl/

bb 17. kétszázmillió forint a cukorgyárak fejlesztésére

i kf/kf szb vg

1966. május 13.

a magyar cukoripar készül az 1966/67. évi cukorrépa fel-  
dolgozási kampányra. a gyárak termeltetési részlegei 191 000  
katasztrális hold termésére kötöttek szerződést. a nagy te-  
rületen - néhány ezer vízlepte hold kivételével - már földben  
a mag, s ahol korábban vetettek, szépen sorol a répa.

a 11 cukorgyár február óta „szétszedve”, áll a hagyomá-  
nyos évi karbantartás miatt. a kampány indulásához szükséges  
nagyjavításokon kívül folytatódik a cukorgyárak korszerűsi-  
tése is. az idén mintegy 200 millió forintot fordítanak első  
sorban három üzem - a szolnoki, a szerencsi és a hatvani cu-  
korgyár - bővítésére, korszerűsítésére.

/folyt.köv.  
9.10/lm

- 10 -

bb 17. /kétszázmillió forint... 1. folyt./- szb

hatvanban fizetési mérleg-javító beruházásból mintegy  
30 millió forintos költséggel napi 3 000 tonna répát fel-  
dolgozó, 24 méter magas nyugatnémet toronydiffúziós beren-  
dezést szerelnek fel, a kampány indulásáig. szerencsen  
ugyancsak megkezdődik egy 2 500 tonnás teljesítményű torony-  
diffúzió szerelése. a világszínvonalon álló, s a cukorvesz-  
teséget ötven százalékkal csökkentő, berendezéseket a sza-  
badban állítják fel, s csak a legkényesebb szerkezeteknek,  
műszereknek építenek kis műhelyt.

a petőházi cukorgyárban hét és félmillió exportnöve-  
lő beruházásból nagyteljesítményű cukorprést állítanak mun-  
kába, amely jövőre már 500 vagon „kockát”, gyárt exportra.  
ugyancsak a karbantartás közben alakítanak ki az ácsi cu-  
korgyárban egy kísérleti, növényi fehérje-takarmány-üzemet.  
az ácsi üzem az idén 3 600 tonna zöld takarmányt dolgoz fel.  
/mtl/

..-

bb 18. vác két szoborral gazdagodott:

vid gö szb fm

1966. május 13.

a dcm lakótelepén ohman béla ülő nő című alkotását, a kossuth  
téren pedig csikány mártá - fekvő nőt ábrázoló - művét helyez-  
ték el. /mtl/

..-

bb 19. „műanyagember”, szegeden

vid gk szb ki

1966. május 13.

a szegedi univerzál ktsz-ben biológiai oktatáshoz - em-  
beri felsőtestet készítettek műanyagból. tanulmányozhatók  
rajta az ember belső szervei és ércszere. a műanyag meg-  
felelő festésével, összetételével sikerült elérni, hogy a  
szív, a tüdő és a többi belső szerv ugyanolyan színes és  
elasztikus, mint a valódi. munkások, műszaki dolgozók, vala-  
mint egy szobrász és egy anatómus sokszáz órai munkájába ke-  
rült az élethű test előállítás.

/folyt.köv./  
9.14/lm

- 11 -

bb 19. /,,műanyagember,,... 1. folyt./- szb

a korábban elkészült műszaki leírás alapján már külföldön, így Olaszországban, Szíriában, Kanadában is érdeklődnek a „műanyagember,, iránt.

a ktsz-ben felkészültek sorozatgyártására. a hozzávetőleges számítások szerint évente ezret gyártanak. /mti/

--

bb 20. negyvenkilencezer hold új Lucernatelepítés az állami gazdaságokban - munkában 21 forrólevegős és 900 ventilátoros szárítóüzem

1 cs/sk szb ká

1966. május 13.

az utóbbi években erősen csökkent pillangóstakarmány termőterületek pótlására az idén 49 000 hold új Lucernatelepítést irányoztak elő az állami gazdaságok, és a telepítésekkel május elején már csak a belvizi sújtotta alföldi területeken maradtak el a tervezettől néhány százalékkal. az új telepítések zömét a retit szuperszelektív vegyszeres kezeléssel jól előre megszabadtították a gyomoktól.

a gazdaságok országsszerte felkészültek a Lucernatermés gyors és lehetőleg veszteségmentes betakarítására: a meglevő 18 forrólevegős szárítóüzem mellé újabb három nagykapacitású szárítóüzemet létesítettek a békési és hajdu-bihari tájakon. ezeken kívül az idén már 900 hideglevegős, ugynevezett ventilátoros szárítóüzem is működik. ez módot ad a pillangós zöldtakarmánytermés zömének biztonságos és jó minőségű szárítására, a felhasználásra kerülő takarmányok tápláló értékének nagymértékű fokozására. az idén a pillangósok 92 százalékát már a szárítóüzemek közvetítik a felhasználókhoz és csupán 8 százaléknyit száritanak rendben. a korszerű száritási módszerek hasznára jellemző, hogy míg a rendre-száritásnál a fehérje, a keményítő érték és a karotin-tartalom 30-35 százaléka tönkremegy, a ventilátoros száritás vesztesége már csak 15-20 százalék, a forrólevegős módszernél pedig alig 3-5 százaléknyi táplálóérték vesz el.

az első forrólevegős szárítóüzemeket 1962-ben állították munkába, azóta a Lucernaliszt „gyártás,, évi kvótája 62 vagonról 4 000 vagonra nőtt. az abrakjellegű Lucernaliszt 89 százalékát az idén a takarmánykeverő üzemek kapják a különböző tápok belőállításához. /mti/

--

9. 15/Lm

-12-

me

bb 21. halászlé múzeum és paraszti tájház Tihanyban

vid j szb fm

1966. május 13.

az ősi halászfalu, Tihany újabb két idegenforgalmi nevezetességgel gazdagodik. a Veszprém megyei múzeumok igazgatóságának megbízásából az országos műemléki felügyelőség helyreállította az egykori tihanyi halászcéh-házat és a népi építészetnek a múlt századtól szinte alig változott remekét, a Yarga-féle parasztházat. a tervek szerint a tihanyi-félsziget felső központját mintegy „tájmúzeumként,, konzerválják. az utóbbi években a halászfaluban már minden házat a település építészeti hagyományainak megfelelően építettek. a két régi ház újjáépítésével és környékének rendezésével teljes eredetiségben mutatják be a tihanyi halászok és paraszti lakóházait és munkaeszközeit. a halászházban eredeti helyére került az egykori céhláda, a hajdani balatoni háló és számos más, régen használt eszköz. a parasztházat szabadkéményes konyhával látták el és eredeti módon állították helyre a gazdasági célokra használt helyiségeket. a parasztházban is kiállítják a legrégebbi butorokat és gazdasági eszközöket. /mti/

--

bb 22. Kemenesaljai napok

vid qk szb fm

1966. május 13.

Vas megyében május 15 - 22. között rendezik meg a Kemenesaljai napokat. a program cellódömölkön járási uttoró-találkozóval kezdődik. ekkor nyitják meg a vasútállomástól a Sághegyig közlekedő uttoróvasutat, és rendezik meg a járás uttoróinak jubileumi kulturális szemléjét. a következő napokban kerül sor a Sághegy régi bányászainak találkozójára, alsóságon helytörténeti kiállítás nyílik, s „szolidaritás viet-nammal,, címmel előadást, ankétot tartanak. május 22-én, ugyancsak a Sághegyen találkozik Kemenesalja ifjúsága. a járás legjobb művészeti csoportjai tartanak itt bemutatót, este pedig nagyszabásu majálissal, táborúttal és tűzijátékkal zárják a Kemenesaljai napokat. /mti/

--

9.30 /Lm

-13-

Pha



bb 23. utkorszerűsítés hajduszoboszló térségében  
vid lk szb ki 1966. május 13.

a 4-es számú főközlekedési út hajdusági szakaszán, hajduszoboszló térségében, korszerűsítéseket végeznek. hajduszoboszló és ebes között az út két szélén ugynevezett optikai vezetősávot alakítanak ki. világos színű téglasort építenek az uttest széléhez. az út aszfaltburkolatot kap. a munkákat ezen a szakaszon őszre befejezik. a jövő évben ebestől debrecenig látják el ilyen optikai vezetősávval az utat. megkezdődött a 4-es számú főközlekedési út hajduszoboszlón áthaladó szakaszának korszerűsítése, szélesítése is. jelenleg a közművek és kábeltek áthelyezését végzik, majd május 17-től lezárják az átmenő forgalom előtt a városon átvezető főközlekedési utat. a külföldiek utbaigazítására német és angol nyelvű táblákat helyeznek el a fürdővárosban. /mti/

bb 24. megkezdtek a lábatlani új finompapírgyár építését  
vid lk szb ki 1966. május 13.

Lábatlanon megkezdtek a régi papírgyár közelében épülő új finompapírgyár földmunkáit. földgyalu és kotrógépek rendezik a terepet, új utakat és vasutat készítenek. hozzálátanak az ötven lakásos készenléti lakótelep, valamint a 110 dolgozó ideiglenes otthonául szolgáló munkásszállás építéséhez is.

az új gyárban négy korszerű gépsort állítanak munkába, amelyek évenkénti összteljesítménye 35 000 tonna lesz. olyan papírfajtákat állítanak elő, amelyek a hazai üzemekben most egyáltalán nem vagy csak csekély mennyiségben készülnek. két gépsor egész vékony, ugynevezett kalappapírt, selyempapírt, kenyérsomagoló papírt, továbbá szalvétapapírt termel majd. a másik két gépsoron bibliapapír, légi posta-boríték, indigó-alap-papír, pergament, vajcsomagoló, valamint műszaki nátron- és kábelszigetelő papírfajták készülnek.

a program szerint az első két gépsor 1970-ben, a második kettő pedig 1971-ben kezd meg működését. /mti/

9.40/Lm

-14-

*Mka*

bb 25. hatszáz ködszóró gép dolgozik a szabolicsi almáskertekben

vid ká/sk szb ká 1966. május 13.

hatszáz nagyteljesítményű ködszóró géppel kezdték meg a szíromhullás utáni permetezést szabolics-szatmár megye 50 000 holdnyi gyümölcsösében. réz- és kén-tartalmu szereket használnak, hogy megelőzzék a gombabetegségek kártételét. több mint 300 permetező brigád dolgozik ezekben a napokban a nyírségi almáskertekben, s több mint ötvenmillió liter vegyszert használnak fel. /mti/

bb 26. több mint háromszáz éves hegyközség szombathelyen

vid ká/gk szb ká 1966. május 13.

a szombathelyi hegyközség első alapszabályát 1644-ben keltezték. ez tíz pontban határozta meg a „helyes, - tulajdonos-emberek jogait és kötelességeit, a termelt szőlő, bor és gyümölcs értékesítését. a „helyes, - embereknek szent márton napjától karácsonyig volt szabad bort értékesíteniük szabott áron.

a város határában - mintegy 200 holdon most is hegyközség szövetkezetbe tömörülve dolgoznak a gazdák. közös alapot képeztek, s a befizetett tagdíjból üzemeltetik a gépeiket. jelenleg két taligás, két magasnyomású és több hártya permetezőgéppel dolgoznak a gyümölcsfák növényvédelmén. az idei tavaszon tízezer hektoliter permetlét használtak fel. a földművelésszövetkezet által juttatott kölcsönből megkezdtek egy gyümölcstároló építését. az idén már agronómust is alkalmaznak. öt éves tervük szerint megvalósítják a hegy rekonstrukcióját, új gyümölcsfajtákat honosítanak meg, a szombathelyi piacon elárúsító csarnokot létesítenek. /mti/

n  
9.44/Lm

-15-

*Mka*



bb 27. ipari televízió közvetíti a fiatal villamosági szakemberek ankétját

vid lk szb ki

1966. május 13.

az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat fiatal műszaki dolgozói, közgazdászai az utóbbi években országos viszonylatban is kiemelkedő munkásságukkal hívták fel magukra a figyelmet. közülük a kisz központi bizottsága és a szot pályázatain hárman első, ugyanennyien második és harmadik helyezést értek el ötletes szakdolgozataikkal. a fiatal szakemberek a harmadik ötéves terv feladataira is felkészültek, s a - borsodi műszaki hetek során - május 20-án ankétot adnak majd tájékoztató terveikről, ujszerű elgondolásaikról, a villamosenergiaiparra háruló tennivalókról. a néphadsereg miskolci klubjában megrendezésre kerülő tanácskozás érdekessége lesz, hogy azt miskolc legforgalmasabb részén, a széchenyi utcában levő televízió szalonban ipari televízió is megtekinthetik az érdeklődők. /mti/

bb 29. acélhulladékból ferrowolframot és nikkelt állítanak elő zagyvarónán

vid lk szb ki

1966. május 13.

az utóbbi évek során több ezer tonna acélhulladék, forgács és tönkrement, kiselejtezett szerszám halmozódott fel az ország készletező telepein. a nagymennyiségű hulladék hasznosítására nemrég kísérletek kezdődtek a zagyvarónai ötvözetgyárban. az acélhulladék ugyanis 1 és 15 százalék között változó mennyiségű wolframot, valamint nikkelt és más fémeket is tartalmaz.

az értékes hulladékból - a kohászat igényeinek megfelelően - dusitással 30-35 százalék wolfram tartalmú ötvözőfémeket állítottak elő. a lenin kohászati művekben a nemesacélok gyártásánál sikeresen alkalmazták a zagyvarónai kísérletek során előállított ötvözőfémeket. ezt követően kidolgozták az acélhulladékfeldolgozás nagyüzemi gyártástechnológiáját. mostantól a kohászat igényeinek megfelelően, bármilyen mennyiségben vállal hulladék feldolgozását az ötvözetgyár.

ugyanakkor fronikkal előállítására is kísérletek kezdődtek zagyvarónán. a nikkelt is acélhulladékból dusitják. /mti/

9.50/Lm

-16-

*Mka*

bb 37. elutazott a jugoszláv katonai küldöttség

t vt/qg szb zs

1966. május 13.

a jugoszláv katonai delegáció, amely ivan gosnjak hadseregtábornok, a jugoszláv fegyveres erők főparancsnokának helyettese, nemzetvédelmi miniszter vezetésével baráti látogatást tett hazánkban, pénteken délelőtt elutazott budapestről. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren katonai tiszteletadással, ünnepélyesen bucsúztatták.

jelen volt a bucsúztatásnál czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának titkára, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, továbbá a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

ott volt dr. dusan csalics budapesti jugoszláv nagykövet. részt vettek a bucsúztatáson a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék.

amikor a vendégek a repülőtérrre érkeztek, a zenekar eljátszotta a magyar és a jugoszláv himnuszt, majd ivan gosnjak czinege lajossal együtt ellépett a küldöttség tiszteletére felsorakozott diszörtség előtt. ezt követően a jugoszláv néphadsereg küldötteei elkészöntek a megjelentektől, majd az ünnepélyes bucsúztatás a diszörtség diszmenetével ért véget.

a delegáció ezután beszállt a különrepülőgépbe, amely utnak indult belgrádba. /mti/

Vpóttagja, dr. kerem mihály, az mszmp központi bizottságának

bb 28. vas megyében

vid qg szb fm

1966. május 13.

feltérképezik s összegyűjtik a feledésbe menő földrajzi neveket. erre a munkára lelkes, nagy helyi ismeretekkel rendelkező aktívák, pedagógusok diákok vállalkoztak. a tervek szerint ebben az évben a sárvári és a celledömölki járásban, jövőre a körmendi és a vasvári járásban, 1968-ban pedig a szombathelyi és a szentgotthárdi járásban végzik el ezt a gyűjtőmunkát. /mti/

10.14/- szb

-17-

*Mka*

bb 30. megkezdődött a juhnyírás a körös-vidéki juhász-  
tokban - kiváló minőségű a gyapju

vid ká/qk szb ká

1966. május 13.

a körös-vidék termelőszövetkezeteiben és állami gazdasá-  
gaiban megkezdődött a juhnyírás. a gyakorlott juhászokból  
alakult nyíró brigádok többsége géppel szabadítja meg bun-  
dájától a juhok ezreit. a körös-vidék nagyüzemi juhászatai-  
ban ezekben a hetekben összesen 120 ezer birkát nyírnak meg.  
a gyapjuár emelés kedvező hatása abból is lemérhető, hogy  
az állatokat gondosabban táplálták, tisztábban tartották, s  
most kiváló minőségű gyapjút nyírnak. jó eredményeket hozott  
az aszkániai kosokkal történt keresztezés is: az utódoknál  
50-120 deka a gyapjuhozam emelkedés. az aszkániai telivér ko-  
sok között igen sok a 12-14 kilós gyapjút adó példány. /mti/  
--

bb 31. újabb állandó táborok épülnek - 9400 fiatal várnak  
a nyáron bács-kiskun megye mezőgazdasági üzemel

vid ká/sk szb ká

1966. május 13.

az idén tovább bővítik az ifjúsági táborokat az ország  
legnagyobb mezőgazdasági körzetében, bács-kiskun megyében.  
a kiskunhalasi és az izsáki állami gazdaságban állandó tábo-  
rok épülnek. ezekkel együtt már négy helyen lesz jól felsze-  
relt, közművesített ifjúsági nyári tábor a megyében. sátor-  
falvakat nyolc helyen állítanak fel a szőlők, gyümölcsösök,  
valamint a kertészetek közelében. a mezőgazdasági munkák  
csúcsidejében a gyümölcszüretnél, a zöldségfélék szedésé-  
nél, a szőlők kötözésénél összesen 9400 fiatal segítkezik  
majd. /mti/  
--

bb 35. déri károly,

lk szb bs

1966. május 13.

a magyar televízió ipari rovatának vezetője május 13-án reg-  
gel rövid szenvedés után elhunyt. a magyar rádió és televi-  
zió sajtó halottjának tekinti. /mti/  
--

10.27/e

- 18 -

*PKK*

bb 32. műszaki technikai képzés a szombathelyi tanító-  
képző intézetben

vid tné szb fm

1966. május 13.

a szombathelyi tanítóképző intézet népművelő és könyvtár-  
szakos hallgatói - új kezdeményezésként - az idei tanévben  
hetenként két órában műszaki technikai képzésben is részesül-  
nek. az itt végzett népművelők zömmel falvakba kerülnek, mű-  
velődési otthonokat, művészeti csoportokat vezetnek, amihez  
szorosan hozzá tartozik ma már a műszaki, technikai tájéko-  
zottság is. ezeknek a leendő szakembereknek megfelelő műsza-  
ki képzettséggel is kell rendelkezniük, amelyet a technikai  
foglalkozások során szereznek meg. /mti/  
--

bb 33. megkezdtek az első gépesített frontfejtés kialakí-  
tását az ózdvidéki szénbányászati trösztnél

vid lk szb szf

1966. május 13.

az ózdvidéki szénbányászati tröszt egercséhi bányáze-  
mében megkezdtek az első gépesített frontfejtés kiképzését.  
a két méter vastag és mintegy négyezer kalória fűtőérté-  
kü széntelepben 80 méteres hosszú, nagyteljesítményű munka-  
helyet alakítanak ki. a frontfejtésen acéltámasz biztosí-  
tást és lengyel gyártmányú marótárcsás fejtőgépet állítanak  
üzembe.

ezzel a műszaki fejlesztéssel a számítások szerint mint-  
egy 15 százalékkal növelik a munka termelékenységét és a ki-  
bányászott szén önköltsége a korszerű biztosítás meg a gépi  
jövesztés következtében tonnánként csaknem 6 forinttal lesz  
olcsóbb.

az új gépesített frontfejtésen a termelést júliusban kez-  
dik meg. ez lesz az ózdvidéki szénbányászati tröszt üzemei  
közül az első, ahol áttérnek a gépi jövesztésre. /mti/  
--

10.20/lm

-19-

*PKK*

bb 34. vetőmagtermelő központok a bakonyban

vid ká/sk szb ká

1966. május 13.

a bakony termelőszövetkezeteiben minden évben sok gondot okoz a sajátos éghajlatu vidékre alkalmas vetőmag beszerzése. a központi készletből nem minden esetben tudtak elegendő vetőmaghoz jutni. a mezőgazdasági vezetők tanácsára a termelőszövetkezetek elhatározták, hogy ebben az évben már saját maguk termelik meg a szükséges mennyiséget. a kamárszok szaporító anyagának termelésére nemesvámos, szentgál és papkeszi közös gazdaságait jelölték ki. ezekben a szövetkezetekben 10 000 holdra elegendő búzát, 4 000 holdra árpat és 2,5 ezer holdra tetraploid rozs vetőmagot állítanak elő. a takarmánynövények vetőmagját az ősi és a balatonfőkajári közös gazdaságban termelik meg. /mti/

--

bb 36. zilahy györgy

tm szb bs

1966. május 13.

festőművész, a magyar népköztársaság képzőművészeti alapjának tagja, 37 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt. temetése május 17-én, kedden délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben, a fővárosi tanács által adományozott díszsírhelyen. /mti/

--

bb 38. a Lottó e heti nyerőszámai

lk szb

1966. május 13.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint tatán a kristály szálló és étterem karthelyiségében megtartott Lottósorsoláson a 19. játékhéten a következő számokat húzták ki:

4, 7, 24, 29, 30

/mti/

--

11.01/- szb

-20-

*pk*

bb 39. népes magyar csoport utazott a mauthauseni felszabadulási emlékünnepra

t vt/tm szb bs

1966. május 13.

pénteken délelőtt a belgrád rakparti kikötőből a felszabadulás hajón 170 tagu magyar csoport indult mauthausenba, hogy részt vegyen az egykori náci koncentrációs tábor felszabadulása 21. évfordulójának ünnepein. az utasok zöme a fasizmus borzalmaival túlélte, volt mauthauseni fogoly, de velük mentek pedagógusok és kisz-fiatalok is, hogy kegyelettel adózzanak a csaknem 300 000 mártir, köztük mintegy 30 000 magyar deportált emlékének, akiket a fasiszta hóhérok gyilkoltak meg. a vasárnap sorra kerülő kegyeletes ünnepeken 15 ország küldöttei vesznek részt, megkoszorúzzák a mauthauseni tábor területén felállított nemzeti emlékműveket, valamint a központi emlékművet, és tiltakoznak a fasizmus, a revansizmus megnyilvánulásai ellen, a világon bárhol, bármilyen formában jelentkeznek is az. /mti/

--

bb 41. közlekedési balesetek

t fe/lk szb bs

1966. május 13.

biatorbágy vasútállomáson torma ferenc 61 éves máv-nyugdíjas ittasan haladt a sínek között és egy gyorsvonat halálra gázolta.

budapesten, a 10. kerületben a sirkert utca 26. szám előtt kertész endre 70 éves nyugdíjas féktávolságon belül lépett egy 28-as villamos elé, amely elgázolta. az idős embert súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

11.00/Lm

-21-

*pk*



bb 40. félméteres a szőlővessző a balatoni borvidéken  
- peronoszpóraveszély: az esők után sürgőssé vált a per-  
metezés

1 cs/j szb ká

1966. május 13.

a múlt esztendő különösen a szőlőkre volt kedvezőtlen:  
számos vidéken nemcsak a termés maradt savanyu, de a venyi-  
ge sem érett be jól, s ezeken a gyenge rügyek elfagytak.  
különösen az öreg és a silányabb talaju szőlők szenvedtek  
kárt. egyes borvidékeken szokatlanul sok az ugynevezett faty-  
tuhajtás.

a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályán tá-  
jékoztatásul közölték, hogy az utóbbi hetekben erőteljes fej-  
lődésnek indult a szőlő, a vesszők hossza általában 30-40 cén-  
timéter, de a balatoni hegyvidékek napos lejtőin itt-ott már  
a félmétert is eléri. a mutatkozó fűrthozam azonban gyengébb  
a szokásosnál, éppen ezért az idén különös hangsúlyt kapnak a  
szőlő növényvédelmi munkái. a múlt esztendő legfőbb tanulsá-  
ga, hogy a szőlő lombját akkor is meg kell menteni a pero-  
noszpórától, ha termés egyáltalán nincs rajta. ugyanis a vesz-  
zők jó kifejlődésétől, beérésétől függ a rügyek differenciáló-  
dása, az ugynevezett termőrügyek kialakulása, s így a követ-  
kező év, sőt két-három esztendő termése is.

a legutóbbi napok esőzései nyomán most sürgőssé vált a  
zsenge lomb védelme: a múlt héten még csak szórványosan per-  
meteztek, a hét végén viszont országsszerte megindultak a moto-  
ros gépek és a háti gépekkel felszerelt permetezőbrigádok.  
ilyenkor, ha a talaj nedves, a levegő hőmérséklete pedig el-  
éri a 18-22 fokot, a peronoszpóra néhány óra alatt óriási ter-  
ületeken fertőzhet. ha a gyakori eső miatt a permetezés nem  
hatásos, rézmészporos kezeléssel lehet megmenteni a termést  
és a levélzetet.

a permetezőanyagokból a tavalyihoz hasonló mennyiség ke-  
rült forgalomba, az ellátásban egyes vidékeken mégis az okoz  
nehézséget, hogy a termelői csoportok és egyéni termelők a  
tényleges szükségletüknél is nagyobb mennyiségű szert vásá-  
roltak. a hiányos árukészletek sürgős kiegészítéséről intéz-  
kedtek. az agrotroszt nagyobb részgálic-szállítmányokat vár még  
a szovjetunióból. a néhány év óta jól bevált szőlővédő készit-  
ményekből - zineb, orthocid, vitigran - évről-évre nagyobb  
mennyiség áll rendelkezésre. ezeknél azonban a termelőknek  
fokozottabban ügyelniük kell a megfelelő hígításra, mivel az  
„erős” permetlevelek gyakran okoznak perzselést. /mtl/

11.15/Lm

-22-

*PKK*

bb 42. az egész ország lakossága működjek közre az ide-  
genforgalmi feladatok megoldásában - idegenforgalmi aktiva-  
értekezlet

t hbj/tm szb k1

1966. május 13.

pénteken az építők szakszervezetének székházában az ide-  
genforgalom irányítói, a megyei pártbizottságok és tanácsok,  
minisztériumok és főhatóságok képviselői, mintegy 300 szak-  
ember, tanácskozott a magyar idegenforgalom helyzetéről, a  
lehetőségekről és a tennivalókról. az első idegenforgalmi ak-  
tíva értekezleten megjelent dr. csanádi györgy közlekedés-  
és postaiügyi miniszter, tausz jános belkereskedelmi miniszter,  
kozári józsef, az mszmp kb osztályvezetője is.

az országos idegenforgalmi tanács nevében tausz jános mi-  
niszter nyitotta meg az értekezletet, majd dr. vitéz andrás,  
az országos idegenforgalmi hivatal vezetője tartotta meg elő-  
adását.

kifejtette, ma már az idegenforgalom fontos népgazdasági  
ág, amely jelentős tényező lehet az ország pénzügyi gazdálko-  
dásában is. magyarország rendelkezik olyan idegenforgalmi ér-  
tékekkel, amelyek segítségével a jelenleginél lényegesen na-  
gyobb idegenforgalomra rendezkedhetünk be. felmérte az elmúlt  
öt éves tervben megtett utat. megállapította, sikerült megte-  
remteni a kulturált vendéglátás feltételeit. a kormányzat ál-  
tal rendelkezésre bocsátott anyagi erővel - koncentráltan bu-  
dapesten és a balatonon - nagyobb beruházásokra került sor.  
jelentős a fő közlekedési utak korszerűsítésében, a benzin-  
kut- és szervizhálózat kialakításában, a vendéglátóipar és a  
kereskedelem fejlesztésében elért eredmény. a szállodai kapa-  
citás 3 210 férőhellyel növekedett, az egyéb szálláshelyek  
száma, például a kemping-program megvalósításával 34 000-ról  
79 000-re nőtt. jelentős eredménynek könyvelhetjük el, hogy öt  
esztendő alatt 4 millió külföldi kereste fel hazánkat, több  
mint 2 millió vendég utazott át az országon, egy-két napot  
töltve budapesten, vagy valamelyik vidéki nagyobb városban.  
ugyanakkor 3,7 millió magyar állampolgár utazott külföldre.  
az idegenforgalom fejlődését nagyban segítette, hogy megerő-  
södtek az idegenforgalom szervezetei, amit leginkább kifejez  
az országos idegenforgalmi tanács újjászervezése és az orszá-  
gos idegenforgalmi hivatal létrehozása. az öt év során talán  
a legjelentősebb eredmény, hogy megváltozott a közszellem. ma  
már a lakoságnak nagy többsége vendéglátónak érzi magát és  
igyekszik közreműködni a vendéglátás feltételeinek megteremté-  
sében.

/folyt.köv./

11.25/Lm

- 23 -

*PKK*

bb 42. /az egész ország... 1. folyt./ szb

az idei év eddigi eredményeivel is elégedettek lehetünk. az idén az első negyedévben 119 495 külföldi látogatott el hozzánk, 60 százalékkal több, mint 1965 első három hónapjában. ez a szám is azt mutatja, hogy 1966-ban és a harmadik ötéves terv minden esztendejében számolhatunk az idegenforgalom folyamatos és fokozatos emelkedésével. ez viszont arra kötelez bennünket, hogy alaposan elemezzük az idegenforgalom időszerű problémáit. alapvető feladat, hogy az országos idegenforgalmi hivatal koordinálja minden szerv idegenforgalommal kapcsolatos tevékenységeit. egyes szervek ugyan is külön utak jártak és a különböző fejlesztési elgondolások nem segítettek elő a közös ügyet. ezért nem tudjuk évek óta kellő időben és pontosan összeállítani az idegenforgalmi eseménynaptárt, a rendezvények nincsenek összehangolva és megrendezésük sokszor bizonytalan. az idegenforgalom irányítói hangsúlyozzák, hogy vendégeink számára nagyobb szórakozási lehetőségeket kell teremteni. ezen a téren is még sok a hiányosság. általános panasz az is, hogy az ország különböző területein, főleg szombaton és vasárnap nem lehet pénzt váltani. ezen is változtatni kell.

ezután arról szólt dr. vitéz andrás, hogy az idegenforgalmi tájegységeken - különösen a balaton mentén - sikerült megnyerni az idegenforgalom ügyének a lakosságot. a balatonmenti lakosság évek óta szép jövedelemhez jut az idegenforgalom révén. amikor sikerült a magánkezdeményezést összekapcsolni az idegenforgalmi hivatalok érdekeivel, a fizető vendégszolgálati/férőhelyek száma gyorsan növekedett. ezt a szolgáltatást nemcsak a balaton mentén, de más, idegenforgalom szempontjából fontos tájon és vidéki városban fejleszteni kell. jelenleg évente a nyári idényre mintegy 2 000 szakembert kell budapestre, vagy nagyobb vidéki városból a balaton mellé irányítani. helyes lenne, ha a balaton-menti lakosság köréből mind nagyobb számmal nevelhetnénk ki vendéglátó szakembereket.

a továbbiakban foglalkozott az idegenforgalmi létesítmények fejlesztésével kapcsolatos elgondolásokkal. a harmadik ötéves tervben hazánkban mintegy 6 500 - 7 000-rel bővül a szállodai férőhelyek száma. 12 szálló építési tervei elkészültek. a szállodák telepítésénél a szakemberek figyelembe vették már a gyógyvizek hasznosítási lehetőségét is. /folyt.köv./

11.50/lm

- 24-

*PKK*

bb 42. /az egész ország... 2. folyt./- szb

a harmadik ötéves tervben szeretnénk körülbelül 10 turista-szállót és néhány kempinget építeni, a meglévőket pedig jobban felszerelni. sokat kell tennünk a közlekedés fejlesztése, az utak javítása, a kereskedelmi hálózat bővítése terén. az elgondolások szerint a következő években mintegy 20 új benzinkut létesül, 18 utmenti csárda, illetve autós pihenő, 15 étel-miszer- és játékpavilon is épül. javulnak a szórakozási lehetőségek is új budapesti éjjeli szórakozóhely és két balatoni éjszakai mulató életrehozásával. vendégeink elhelyezését nagyban segíti az, hogy a fizetővendégszolgálat lényegesen bővül és az idegenforgalom a nyári idényben több diákszállót vehet igénybe. végezetül dr. vitéz andrás az ez évi idegenforgalmi szezon várható alakulásáról és a feladatokról beszélt. az atlétikai európa bajnokság, az eszperantó kongresszus és a nemzetközi kemping és karavánszövetség nagytáborozásának megrendezése mintegy 4 ezer külföldi vendég érkezését jelenti. ez nagy feladat. az is tény azonban, hogy az ilyen jellegű rendezvények sikere évekre megalapozhatja idegenforgalmunk jó hírét.

/folyt.köv./

bb 44. visszaérkezett Lengyelországból a népi ülnöki küldöttség

Lk szb zs

1966. május 13.

a magyar bírósági népi ülnöki küldöttség, amely a katowicei vajdaság területén a lengyel népi ülnökök munkáját tanulmányozta, visszaérkezett budapestre. /mti/

n

12.45/- szb

-25-

*PKK*

bb 43. az ndk iparának kiváló termékei a bnv-n  
heinz naue kereskedelmi tanácsos nyilatkozata

i sz/j szb vg

1966. május 13.

a városligeti vásárvárosban az egyik legnagyobb kiállítási csarnok az ndk pavilonja. mit tartalmaz a pavilon és milyen méretű lesz az ndk kiállítása? - erre a kérdésre kért választ az mti munkatársa heinz naue-tól, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosától, aki a következőket mondta:

- az ndk immár nyolcadszor rendez kollektív kiállítást a budapesti vásáron. pavilonunkban 13 ndk-beli külkereskedelmi vállalat képviselteti magát. az 1 140 négyzetméter alapterületű csarnok és a 950 négyzetméteres szabad terület legnagyobb kiállító a maschinen-export, a wmw-export, a jenai carl zeiss művek, valamint a vegyipari gépeket és berendezéseket exportáló unitechna vállalat. a gépipari vállalatok a szerszámgépek több változatát, sík- és revolveresztorgákat, fogaskerékmű és menetvágó gépeket mutatnak be, amelyek az ndk iparának a legkiválóbb termékei közé sorolhatók. a magyar élelmiszeripari szakemberek körében bizonyára érdeklődést kelt a konzervdoboz készítő gépsor és a komplett italtöltő gépsor. a zeiss gyár a bnv-re számos olyan újdonságot vagy jól bevált termékeinek továbbfejlesztett változatát küldte el, amely első ízben szerepel külföldi kiállításon. a szabad területen a járművek, kempingfelszerelések kapnak helyet.

- több szakkiállítás és szakbemutató rendezését is tervezzük. az ndk vállalatai például részt vesznek az irodagép-ipari szakbemutáson, ahol az érdeklődők megismerhetik az író-automaták, könyvelőgépek és más irodai felszerelések működését. a vásár időtartama alatt a mtesz-szel közös rendezésben husz előadást tartanak budapesten az ndk szakemberei, és reméljük, hogy ezek a megbeszélések kedvező alkalmat nyújtanak a műszaki tapasztalatok kicseréléséhez.

- az ndk, mint a magyar külkereskedelem második legnagyobb partnere, a bnv-től is újabb kereskedelmi eredményeket vár. a múlt év decemberében megkötött hosszulejratu árucsereforgalmi egyezmény jó alapot ad a további tárgyalásokra. a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti árucsereforgalom 1970-ig eléri az 1,3 milliárd rubelt, és ez 43 százalékos emelkedést jelent a második öt éves tervben lebonyolított forgalomhoz mérten. /mti/

12.50/- szb

-26-

bb 45. időjárásjelentés

hné szb

1966. május 13.

a meteorológiai intézet jelenti május 13-án délben:

jó kiránduló idő

közép-európa fölött magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el, hatására itt kevés a felhő, száraz az idő. ettől nyugatra és keletre ciklonok következtében felhős, sokfelé esős időjárás uralkodik. a hőmérsékleti értékek európa legnagyobb részén néhány fokkal az átlag alatt vannak.

hazánkban csütörtökön a duna vonalától nyugatra 10-15, ettől keletre 5-10 órán keresztül sütött a nap. a délutáni órákban néhány helyen zivatar keletkezett. egyes helyeken, mint például karcag, poroszló, jégeső is hullott. az eső mennyisége helyenkint elérte a 7-11 milliméter. napközben a hőmérséklet 19-24 fokig emelkedett. ma hajnalra a nyugati megyékben 3-9, máshol 7-11 fokig hűlt le a levegő. ma ország-szerte kevés a felhő, a hőmérsékletek délelőtt 10 órakor elérték a 15-18 fokot.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet középértéke 16,7 fok volt, a sokévi átlagnál 1,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombaton estig:

nappali felhőképződés, egy-két helyen délután zápor, zivatar. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-11, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20-25 fok között.

a duna vízállása 443 centiméter. /mti/

--

13.05/- szb

-27-

*KK*

bb 46. mamaiaba

qq szb vg

1966. május 13.

a román tengerpart egyik legszebb üdülőhelyére június 15-től 18-as különrepülőgépekkel hét napos olcsó társasutazásokat indít az ibusz. /mti/  
--

bb 47. több mint ötezer lakás, állami áruház miskolc  
harmadik ötéves tervjavaslatában

vid lk szb ki

1966. május 15.

a miskolci tanács pénteki ülésén fekete László, a városi tanács vb elnöke ismertette a város harmadik ötéves tervének előirányzatait. a tájékoztatóból kitűnt, hogy 1970-ig az üzemek és különböző létesítmények fejlesztésére csaknem 8 milliárd forintot költenek. ebből közvetlenül a lakosság ellátását érintő rész 2,6 milliárd forint.

a tervek szerint mintegy ötezer - ötezeröttszáz lakást építenek, s ezeknek a fele szövetkezeti lesz. ez csaknem ezerrel több, mint a második ötéves tervben felépített lakások száma. a tervek szerint társasházak és mintegy másfél-ezer családi ház építésére is lehetőséget adnak megfelelő terület kijelölésével.

az új talkótelepek építésével párhuzamosan 48 általános iskolai tantermet építenek és négyszázötvennel növelik az óvodai férőhelyek számát, bővítik az orvosi rendelő-, valamint az üzlethálózatot is.

a harmadik ötéves terv fontos beruházása lesz az új keleti vízmű, valamint a földgázra zörtendő áttérés.

az egészségügyi helyzet javítására a szentpéteri kapui kózházvárost gyermek- és radiológiai osztállyal bővítik. tervezik 464 ágyas szociális otthon építését is. négy helyen létesítenek szolgáltatóházakat és mintegy ötven millió forintos költséggel megépül az új állami áruház is. a harmadik ötéves terv előirányzatai között szerepel a nyomda- és sajtóközpont, valamint az új tejüzem megépítése is. /mti/

14.57/-n  
15472ell

-28-

bb 48. pénteken több mint ezer kiránduló kereste fel  
dunaujvárost

vid lk szb ki

1966. május 13.

a héten naponta tíz-tizenegy autóbusz érkezett az ország különböző részéről dunaujvárosba. pénteken tizenkét társas gépkocsival érkeztek turisták, hogy megismerjék dunaujvárost és a dunai vasművet. ezen a napon futott be budapestről a dunaujvárosi kikötőbe az első tíz kirándulóhajó 840 utassal. pénteken a városba látogatott turisták száma meghaladta az ezret. /mti/  
--

bb 50. a kongresszusi versenyben csaknem 7 000 tonna  
cseppfolyós ammóniát gyártanak terven felül a tvk dolgozó

vid lk szb ki

1966. május 13.

a tiszai vegyikombinát mintegy kétezer dolgozója a pártkongresszusi versenyben a gazdaságosság növelésére törekszik. a szocialista brigádok kezdeményezésére elhatározták, hogy az év végéig a péti és a kazincbarcikai testvérgyáraknak, 6 900 tonna cseppfolyós ammóniát, a mezőgazdaság megsegítésére pedig 2 400 tonna - takarmányozási célokra is felhasználható - karbamidot készítenek terven felül. mindezt úgy akarják elérni, hogy a műszaki intézkedések pontos megtartásával és a grafikon szerinti karbantartás minőségi elvégzésével a gépek, berendezések állásidejét tovább csökkentik. ezzel egyúttal 2 millió 600 ezer forint értékű villamosenergiát és földgázt is megtakarítanak. gondoskodnak arról is, hogy a gyár bővítése során az 5-ös számú óriáskompresszort október 15-ig felszereljék. az új, 280 tonna súlyú - óránként 16 000 köbméter gázt sűrítő - berendezéssel a biztonságosabb üzemelésen kívül jövőre számottevő ammóniatöbbletet érnek majd el.

hasonló jó munkával készülnek a pártkongresszusra a kombinát lakkfesték- és műgyantagyárának dolgozói is. vállalták, hogy technológiai módosításokkal és importanyag megtakarítással 1 millió forint önköltségcsökkentést érnek el és a harmadik negyedévben terven felül 3 millió forint értékű belső és szintetikus zománccfestéket készítenek a csehszlovák szocialista köztársaságnak. a festékek folyamatos gyártását júniusban kezdik meg.

a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárának brigádjai a kongresszusi verseny eddigi szakaszában példásan helytálltak. péntek reggelig terven felül 5 300 tonna cseppfolyós ammóniát és 1 530 tonna karbamidot szállítottak el a megrendelőknek. /mti/

16.27/szb  
16092ell

-29-

bb. 49. forgatási próbák a dunaujvárosi papírgyárban  
vid/lk n ki 1966. május 13.

az épülő dunaujvárosi papírgyárban négyszáz szerelő dolgozik a gépeken, a villamosberendezések és automatikák szerelésén. a szovjet papírgyártó gépnél a finombeállítás és az olajvezetékek bekötését végzik. a szovjet gyártmányú 1. gépsort és a hozzákapcsolódó berendezéseket a június 30-1 határidő helyett június 20-án átadják próbaüzemelésre.

a magyar szerelőkön kívül öt szovjet szaktanácsadó, négy keletnémet, két nyugatnémet és egy osztrák szakember is részt vesz a berendezések szerelésének irányításában.

a legelőrelhaladottabb a munka az oldótoronynál, ahol a gépek és berendezések, valamint a szállítószalagok terhelés nélküli, ugynevezett hideg forgatását a napokban elvégezték. rövidesen megkezdik más egységek próbaforgatásait is./mti/

..

bb. 53. példamutató munka az országos termelési versenyben első helyezést elért tiszaföldvári Lenin tsz-ben  
vid/ká/gk n bs 1966. május 13.

a 4500 szántóegységénél nagyobb területen gazdálkodó termelőszövetkezetek országos versenyében első helyezést elért tiszaföldvári Lenin tsz-ben tavaly kiemelkedő eredményeket hozott a korszerű, gépesített nagyüzemi növénytermelés. búzából 24, árpából 30, cukorrépából 282 mázsán felüli termést értek el holdankint. a tsz-ben az idén is gondos növényápolással teremtik meg a magas termésátlagok feltételeit. a megyében elsőnek fejezték be 1700 holdon a kukorica vetését. az aranyat érő májusi eső hatására szépen kikelt a hibridkukorica és megkezdődött a növényápolás. mintegy ötszáz tag és családtag dolgozik a kukoricasorok között. szépen bokrosodik a cukorrépa is. a háromszáz hold répvetés egyelével már másfél héttel ezelőtt elkészültek, a gabonaföldeken befejezték a vegyszeres gyomirtást és a műtrágyázást./mti/

..

17.-

1964. évi

- 30 -

bb. 52. gombnyomásra működő kombájszerűk - mezőgazdasági ujitókiállítás nyílt törökszentmiklóson  
vid/ká/gk n bs 1966. május 13.

törökszentmiklóson kiállítás nyílt az elmúlt évek jól bevált mezőgazdasági ujitásaiból és a legújabb konstrukciókból. a két héttig nyitva tartó kiállításon bemutatják a szinte gombnyomásra működő, komplexül gépesített kombájszerűt. a kombájszerűn, amely nagyságától függően 6-25 ezer forint költséggel alakítható ki, valamennyi munkafolyamatot - adagolás, tisztítás, rakodás, szállítás - gépesítettek. a gépi berendezések kezeléséhez mindössze két-három ember szükséges, s naponta nyolc-tíz kombájn által elcsépeelt gabonát tudnak „kezelésben” részesíteni. az ujitókiállítás másik érdekessége a traktor elejére szerelhető trágyarakodó, amely föld, sóder, építőanyagok mozgatására is alkalmas. a kukoricaszár betakarítása szempontjából nagy jelentőségű a kunszentmártoni zalka máté tsz által bemutatott mtz-traktorra szerelhető szárkup lehordó szerkezet. az ujitókiállításon részt vesz a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyár is. a budapesti nemzetközi vásáron bemutatásra kerülő kukoricamorzsolóval, függesztett fűkaszával és mobil rakodó géppel./mti/

..

bb. 55. művelődési házat avatnak az üllői uti lakótelepen  
i pr/gk n bs 1966. május 13.

új létesítménnyel gyarapszik a ferencváros kulturális intézményeinek sora: művelődési otthont avatnak szombaton az üllői uti lakótelepen a toronyház utca 17. szám alatt.

az új művelődési ház a nagy magyar proletárfestő, dési-huber istván nevét fogja viselni. építésére, berendezésére több mint kétfélmillió forintot költöttek. nagyterme 350 nézőt fogad be, korszerűen berendezett klubszobái kellemes időtöltést ígérnek a látogatóknak, kényelmes otthont az alakuló szakköröknek. a művelődési otthon a népművelés új tartalmi és formai módszereivel elsősorban az új lakótelep több mint harmincezer lakójának kulturális igényeit hivatott kielégíteni.

hetente négy alkalommal filmvetítést rendeznek a mozi teremben, nyelv- és gyermektánc-tanfolyamokat indítanak, gyakran tartanak majd ismeretterjesztő előadásokat és szerepel a tervek között egy lakberendezési kiállítás megnyitása is.

az avatással egyidőben a névadó dési-huber istván életét, munkásságát - félszáz alkotásával, festményeivel, grafikáival - dokumentáló kiállítás nyílik az új közművelődési intézményben./mti/

..

17. 10

1964. évi

- 31 -

bb 58. vb bélyegblokk

1 kf vm vg

1966. május 13.

a posta igazi csemegét tartogat a bélyeggyűjtőknek; május 16-án, a londoni labdarugó vb emlékére 10 forintos bélyegblokkot bocsát ki.

a blokkon zöld futball-pályán magyar mezű labdarugó a világ-bajnokság tizenhatos mezőnyének csoportbeosztása és a vb emblémája látható./mti/

- . -

bb 59. megnyitott a postakocsi csárda

vid kz sk vm

1966. május 13.

a budapest-szegedi műuton - a 156-os kilométer kőnél - pénteken megnyitott a kisteleki töltőművészeti postakocsi csárdája. a csárdában 100 személye étterem, népi iparművészeti tárgyakkal díszített vadászszoba, kecskelábas asztalokkal, lócékkal berendezett pinceborozó és árnyas kerthelyiség várja a turistákat. a nyári főszezonban - júniustól - a közeli akácerdőben kemping is nyílik, ahol sátrakban vagy négyszemélyes vikendházakban éjszakára is megpihenhetnek a vendégek. a csárda specialitása a bográcsban főtt birka-pörkölt, a szegedi halászlé és több csirkéből készült ételkülönlegesség lesz. a csárdát szeged város hajdani - a xviii. században épült - postakocsi állomásából alakították ki, csaknem egymillió forintos költséggel./mti/

- . -

bb 60. átadták rendeltetésének a balaton-part első korszerű öntözőtelepét

vid kz sk vm

1966. május 13.

pénteken nagyszámu vizügyi és mezőgazdasági szakember jelenlétében ünnepélyes külsőségek között adták át rendeltetésének a balatonaligai öntözőfürtöt, a balaton-part első korszerű öntözőtelepét. az új öntözőtelep az enyingi, a balatonvilágosi és a balatonaligai mezőgazdasági üzemek mintegy 3500 hold gyümölcsösét, kertészetét és szántóföldjét látja el mesterséges csapadékkal. a megnyitón megjelent szakemberek megtekintették a 60 millió forintos beruházási költséggel épült öntözőművet, amely korszerűségét tekintve egyedülálló az országban./mti/

- . -

17.16/s

17.16/s

- 32 -

bb 56. utépités - utlezárás

a

j/s bs

1966. május 13.

május 16-tól utépités miatt lezárják a xii. kerület, eötvös ut - viztorony és konkoly thege ut közötti szakaszát a forgalom előtt. elterelő utvonal: a normafa felé az istenhegyi ut felől a mátyás király uton, a tündérhegyi uton és a jánoshegyi uton keresztül, rövidebb utvonalon a budakeszi ut felől a jánoshegyi uton át közelíthető meg a normafa. a 90-es autóbuszjárat az utépités ideje alatt csak a szabadsághegyi fogaskerekű megálló és az eötvös uti viztorony között közlekedik./mti/

- . -

bb 57. pénteken üzembe helyezték az egyesült izzó üvegekemencéjét

sl/lk/s vg bs

1966. május 13.

az egyesült izzó izzólámpagyára kritikus heteket élt át, mert vesztélybe került az üvegbura- utánpótlás. váci gyáregységük üvegekemencéjét másfél hónappal ezelőtt leállították, hogy a szokásos javításokon kívül nyugatnémet berendezéseket is felszereljenek, ezzel javítsák a minőséget, a termelés gazdaságosságát. különféle szervezési okok miatt azonban kapták meg külföldről a műszaki adatokat a hazai kivitelezők, így ők sem tudták a tervezett határidőre vállalni a kemence átadását. a csőszerezőipari vállalat például csak augusztusra igazolta vissza a munkák befejezését, bár az üvegyár a leállítás idejére gondoskodott tartalék- burákról, augusztusig kitartó készletekkel nem rendelkeztek, vesztélybe került tehát az üvegutánpótlás, s maga az izzólámpagyártás is. lázas piackutatás kezdődött, hogy honnan lehetne több millió izzólámpaburát soron kívül importálni. az üvegyár szocialista műszaki brigádja sípos Lajos vezetésével viszont új megoldásokat keresett és talált, s ehhez segítségül siettek a közreműködő vállalatok brigádjai is. új tervük szerint a kemencét úgy építették újjá, hogy az már a teljes átalakítás előtt is termelhessen. az egyesült izzó, a csőszerezőipari vállalat dolgozói még a 80 fokos hőséget is vállalták, hogy a munkák befejezése előtt előmelegíthessék a kemencét, s ezzel előbb megindulhasson a termelés. igen sokat segített nekik a gyárkéményépítő vállalat kollektívája is.

erőfeszítéseik sikerrel jártak, pénteken, negyven napi szünet után újra üzembe helyezték az üvegekemencét. az üvegbura - tartalékok időközben kimerültek, s most már az ismét működő üvegyáron mulik, hogy ne legyen fennakadás az izzólámpa- gyártásban, sőt lehetőleg soron kívüli importot se kelljen igénybe venni./mti/

- . -

- 33 -

bb. 51. május 15.: „elefántcsont vasárnap,, - ördöggolyó, disznye-  
reg, söröskupa - elefántcsontból  
t tf/tr/fm/gy/bs 1966. május 13.

május 15-én az iparművészeti múzeum elefántcsont-vasárna-  
pot rendez, közölte dr. weiner mihályné főigazgató a pénteki saj-  
tófoglaláson. a maga nemében páratlan csontművészeti ki-  
állítás a rendezők - sz. koroknay éva és horváth tiber - mu-  
tatták be az újságíróknak.

az iparművészeti kultúra történetében az elefántcsont-faragás  
a kora-kereszténység időszakától a xviii. század végéig rangos  
helyen állt. a bemutatásra kerülő gyűjtemény legrégebbi darabja  
egyx. századi kódex st. gallen-ben készült kötéstartáblája. ezen  
látható az első név szerint ismert elefántcsontfaragó mester  
szignálja: toutilo. a további századokban faragtak az  
óriási ormányos csongjaiból oltárdiszeket, ékszerdobozokat,  
szelencéket, söröskupákat, amuletteket, disznyereket, fegyver-  
markolatokat, rengeteg miniatűr és nagyméretű dísz tárgyat. ki-  
tűnő faragók dolgoztak, kínában, indiában, ceylon szigetén,  
thai-földön, indonéziában, japánban. a bemutató legnagyobb  
méretű műtárgya: körülbelül másfél méteres agyar  
káprázatos faragását magyar főúr, eszterházy pál megrendelésé-  
re német mester vésője „kopogtatta,, ki. ovidius metamorphoses -  
átváltozások - című művének jelenetei elevenednek meg  
rajta. szemfényvesztő aprólékossággal cizellált csontok kö-  
zött viszi el a pálmát az ördöggolyó - a megmunkálás technikai  
bravurjával. az ördöggolyó ugyanis úgy készült, hogy egy gyer-  
mekfej nagyságú gömböt saját anyagából egye kisebb gömbhéjak-  
kal „töltötték meg,,: a gömbfelületek egymásban forgathatók. aki  
vasárnap megnézi a kiállítást, 16 réteges ördöggolyót láthat.  
a csontművészeti bemutatóra 10 és 18 óra között várják a közönsé-  
get./mti/

bb. 54. villamos háztartási sütő gyártását kezdték meg a pápán  
vid lk/ki/gy/bs 1966. május 13.

a pápai elekthermax háztartási gépgyárban megkezdtek  
a legújabb típusú háztartási sütőkészülékek sorozatgyártását.  
az új sütő érdekessége, hogy a tervezők üvegablakkal látták el.  
amelyen keresztül a háziasszony figyelemmel kísérheti a sü-  
tőben piruló pecsenyét, vagy süteményt. a készülék sütőteré-  
nek hőmérséklete ötvenről háromszázötven fokig szabályozható.  
a korszerű készüléket egyelőre a belkereskedelem megren-  
delésére készítik, de később exportra is szállítanak./ mti/

17.33/gy

- 34 -

b. 61. Üzemház-avatás paszabon

vid hné vm fm 1966. május 13.

új üzemházat avattak pénteken paszabon, építésére 150 000  
forintot költöttek. a község dolgozói mintegy 30 000 forint értékű  
társadalmi munkával segítették az építkezést. ezzel lényegesen köny-  
nyebbé válik a híres paszabi szőttes készítőinek munkája, mert az  
eddig házaknál elhelyezett szövőszékek nagy részét a központi  
épületbe vihetnék, s jelentős időt és költséget takaríthatnak meg  
a nyersanyagok és készárúk szállításának mellőzésével./mti/

bb 64; „mozgó laboratórium,, a balaton déli partján

vid tm vm fm 1966. május 13.

a balaton déli partjának közegészségügyi biztonsága érdekében  
jelentős lépés történt. a somogy megyei tanács egészségügyi osztálya  
és a köjál javaslatára „mozgó laboratóriumot,, építettek a medicor  
műveknél. a hatalmas fehér autóbusz a legkorszerűbb laboratóriumi  
berendezésekkel van ellátva, amelyekkel járványügyi, élelmiszer-,  
település-bakteriológiai, kémiai, parazitológiai vizsgálatokat végez-  
hetnek. a fagyaltok, ételek helyszíni vizsgálatával jelentős időt  
takarítanak meg, s ahol esetleg ételmérgezés, vagy járványveszély  
lép fel, azonnal tudnak intézkedni. a „mozgó laboratórium,, fontos  
szerepet tölt be a balaton déli partján a vendéglátóiparban dolgozók  
szűrővizsgálatában is. jelenleg a pannónia szálloda és vendéglátó  
vállalat mintegy 2.500 dolgozójának szűrővizsgálatát végzik./mti/

bb 65. szívgyógyászok tudományos ülése balatonfüreden

vid gk vm fm 1966. május 13.

balatonfüreden pénteken megkezdődött a magyar kardiológusok  
társaságának idei háromnapos tudományos ülészsaka. az ország  
legkiválóbb szakorvosai mintegy hetven előadáson számolnak be a  
szívgyógyászat legújabb módszereiről és kutatási eredményeiről./mti/

17.40/gö

- 35 -



bb.62. Lengyelországba utazott a mezőfalvi népitánc együttes

vid/tm n fm 1966. május 13.

a lengyelországi bielsko biala-i „beszki”, együttes tavalyi látogatásának viszonzásaként pénteken lengyelországba utazott a mezőfalvi népitánc művészegyüttese. a mezőfalvi népitánc a tervek szerint öt alkalommal lépnek kétórás műsorukkal a lengyel közönség elé, az együttesrel utazott zámbo irén népdalénekes, a televízió népdalversenyének győztese./mti/

bb.63. levelezőlapok vietnami asszonyoknak - munkás-paraszt találkozó - motoros béketúra - sok új kezdeményezés a májusi békehónap programjában

o vid/di/gk n sr 1966. május 13.

a városokban és falvakban gyors ütemben peregnek a májusi békehónap eseményei. sok új, ötletes kezdeményezés gazdagítja a programot, amely a lakosság minden rétegének lehetőséget, fórumot teremt arra, hogy hallassa szavát korunk nagy kérdéseiben. nyíregyházáról képeslevelezőlapokon köszöntik a hős vietnami asszonyokat és lányokat, akik bátorságukkal, nagyszerű helytállással az egész világ csodálatát kivívták. tolna megyében nagy érdeklődés mellett zajlanak a szovjetunióban járt barátság-vonat utasainak élménybeszámolói. a gyűlések és más összejövetelek résztvevői közül sokan kisebb-nagyobb összegekkel járulnak hozzá egy-egy vietnami kórház, illetve iskola helyreállításának költségeihez. júniusban nagyszabásúak ígérkező békenapot rendeznek sárpilisén, amelyre a budapesti munkások képviselőit is meghívják.

kalocsán és baján értelmiségi békegyűlést tartottak, a debreceni üzemekben és iskolákban kiállításokon mutatják be a hős vietnami hazafiak harcának és békés építő munkájának dokumentumait. a városból motoros béketúrát indítanak nyíregyházára. borsod megye 365 városában, községében és tanyaközpontjában egyebek között magyar-szovjet, magyar-kubai és magyar-vietnami találkozókat tartanak. az összejövetelekre meghívják a hazánkban tartózkodó szovjet turistacsoportok képviselőit is. miskolcon, kazincbarcán. tiszassze erkényben, ózdon és mezőkövesden magyar-azerbajdzsáni kulturális napok gazdagítják az eseménysorozat programját. kiállítások nyílnak a szovjet köztársaság életéről és műsoros esteken mutatják be irodalmának legszebb alkotásait.

/folyt. köv. /  
17.50/y

bb.63./ levelezőlapok...1. folyt./ n

heves megyében többek között bolgár, lengyel, kubai és ndk-beli vendégeket várnak a népek barátságának jegyében sorra kerülő rendezvényekre. negyven községben békenapot tartanak. békés megye városaiban és falvaiban is gyűlések százain vesznek részt a munkások, a dolgozó parasztok és az értelmiségiek. május közepén tízenként községben kerül sor magyar-szovjet barátsági napra. ebből az alkalomból kiállítások, előadások és filmek mutatják be a kommunizmus építőinek életét, alkotásait, s gyűléseken tesznek hitet népeink barátsága mellett. a békés megyei levelezők tárlatokon mutatják be külföldi barátaiktól kapott ajándékaikat, fényképeiket és emléktárgyaikat. a dunai vasmű 35 béke-brigádja röpgyűléseken foglal állást a szabadságáért és függetlenségéért harcoló vietnami nép ügye mellett.

szabolcs-szatmár megyében is rangos helyet kapott a békehónap programjában a népek barátságának gondolata. ennek szellemében kiállításokon ismertetik a szomszédos népek életét, művészetét, s találkozókra hívják meg az ndk és lengyelország hazánkban tartózkodó diplomatáit. vas megyében, ahol kétszáz gyűlésre és más eseményre szól májusban és június elején a népfőbizottság meghívója, a határmenti falvakban nemzetiségi napokat tartanak, s ezeken a német, a vend és a horvát nemzetiségű községek műkedvelő együttese is közönség elé állnak. tíz községben népfőbizottság-vasárnapot rendeznek. több mint ötven helyen pedig körzeti békegyűlés, kiállítás, ifjúsági demonstráció ad bizonyosságot a megye lakóinak békeakarataról. csongrád megye hét városában és községében a kisiparosok béketalálkozója kerül sor. a szegedi juhász gyula művelődési otthonban afrikai szolidaritási és barátsági estet rendeznek. a hódmezővásárhelyi zeneiskolában a megye kórusai adnak hangversenyt. makón budapesti és szegedi írók részvételével irodalmi esten elvenítik fel a háboruellenes irodalom remekeit. május utolsó napjaiban ezenkívül a megye szinte minden üzemében és termelőszövetkezetében vietnami szolidaritási gyűléseket rendeznek./mti/

bb.70. ifjúsági napok orosházán

vid/j n fm 1966. május 13.

orosházán gazdag programot állítottak össze az ifjúsági napokra. a petőfi művelődési házban szokolay sándor tótkomlói fiatal festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás. a programban divatbemutatók, szellemi vetélkedők, munkás-paraszt találkozó szerepelnek. békés és csongrád megye hat városából érkeznek fiatalok orosházára, ahol a legjobb verse- és prózamondók, táncdalénekesek, kórusok, zenekarok szórakoztatják majd az érdeklődőket./mti/

17.55/gy

bb.72. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

k sb/gg n vg 1966. május 13.

hogya a palatinus strandfürdőt május 15-én, vasárnap megnyitja.  
/mti/

..

bb.73. a bérletárusító-helyek számának növelése

sk/n vg n la 1966. május 13.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy május 16-tól eddigi bérletárusítók helyeinek számát tovább növeli és az Óbuda-miklós utca végállomáson, a moszkva téren, csepelen a tanácsház téren, a pataki istván téren, valamint rákoskeresztúron is váltathatók az új autóbusz- és villamosbérletek./mti/

..

bb.75. hazaérkezett genfből dr. szabó zoltán

i ms/gg n fm 1966. május 13.

egészségügyi miniszter, aki a magyar delegáció vezetőjeként részt vett az egészségügyi világszervezet közgyűlésén./mti/

..

bb.78. gál lászlónak, a szaktanács titkárának

hné n la 1966. május 13.

vezetésével kéttagú szakszervezeti küldöttség utazott bombayba, az indiai szakszervezeti kongresszus/aituc/ 27. ülészakára. a kongresszus, melyen nagyjelentőségű kérdések megvitatását tűzték napirendre, május 16-22-ig tart./mti/

..

bb.79. a demokratikus németország

j n sr 1966. május 13.

nemzeti frontjának küldöttsége tiznapos magyarországi tartózkodás után elutazott hazánkba. a bucsuztatásnál a ferihegyi repülőtéren megjelent harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára./mti/

..

18.04/gy

- 38 -

bb.66. gazdag muzeumi program a balaton partján - sajtótájékoztató tihanyban

vid j vm fm 1966. május 13.

a balaton vidékén az idei szezonban 17 muzeumi, művészeti, fej-  
lődés- és helytörténeti kiállítás fogadja a vendégsereget.

tihiányban pénteken sajtótájékoztatón ismertették milyen új lát-  
nivalók, érdekes kiállítások fogadják a balatoni turistákat. éri ist-  
ván veszprém megyei muzeumi igazgató elmondotta, hogy a tizanyi mu-  
zeumban vasárnap nyílik meg a badacsony és balaton négy festője,  
egry józsef gyűjteményes tárlata. tihányt -, amelyet „tájmuzeummá”,  
akarnak kialakítani - a szakemberek megkülönböztetett módon vették  
gondjaikba. az apátság épület hangulatosan megvilágított pincé-  
je újabb látnivalót ígér: római- és középkori kőtárat rendeztek be  
az eddig kihasználatlan helyiségben. az ősi halászfalu múlt század-  
ból fennmaradt emlékeit két újabb tájházban szemléltetik. muzeum-  
nak rendezték be az utolsó halász céh-házat, ahol a tihanyi halászok  
egykori felszereléseit eredeti helyükre kerültek vissza a céhház szom-  
szédságában pedig „ paraszt tájházat”, is berendeztek, amely amel-  
lett, hogy hűen képviseli a környék népi építészetének hagyományait,  
eredeti berendezésével és udvarával néprajzi és szabadtéri muzeumként  
is szolgál.

a kővágóörs melletti pálkővén, közvetlenül a balaton partján júni-  
usban nyitják meg a bajcsy-szilinszky endre emlékmúzeumot. ábrahám-  
hegyesen a nagy ornitológus, csörgei títusz házában madártani muzeum  
fogadja majd a látogatókat. nagyvászonyban és sümegen vármúzeum  
badacsonyban, valamint balatonfüreden irodalmi gyűjtemények ígérnek  
látnivalót. a nagyobb muzeumok a nyári szezonban helyet adnak a  
képzőművészetnek is. veszprémben vass elemér festőművész gyűjtemé-  
nyes kiállítását rendezik meg keszthelyen pedig julius 3-tól szept-  
ember 30-ig tekinthetik meg az érdeklődők a 111. balatoni nyári  
tárlatot./mti/

..

bb.67. jogásznapok szekszárdon

vid j vm fm 1966. május 13.

pénteken megkezdődtek a iv. szekszárdi jogásznapok. délelőtt a  
régli megyeháza dísztermében megrendezett találkozón k.papp józsef,  
a tolna megyei pártbizottság első titkára a megye politikai,  
gazdasági és társadalmi fejlődéséről tartott előadást, majd dr.  
szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese megnyitotta a  
közgazdasági és jogi könyvkiadó kiállítását.  
délután az államigazgatási jogi szakosztály ülésén a tanácsok  
tevékenysége továbbfejlesztésének jogi kérdéseit vitatták meg a megye  
jogászai. a városi tanácsháza nagy termében könyvankétot rendezett  
a büntetőjogi szakosztály./mti/

..

18.10/gy

- 39 -



bb.71. végetért a fise konferenciája  
világméretű mozgalom az írástudatlanság felszámolására

t pr/gg n sr

1966. május 13.

pénteken a pedagógusok szakszervezetének központi székhelyén befejezte munkáját az írástudatlanság felszámolásának szakszervezeti és tömegszervezeti feladatairól tanácskozó nemzetközi konferencia.

a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége /fise/ rendezte konferencián kilenc, nemrég felszabadult arab-afrikai és nyolc szocialista ország harminc küldötte cserélte ki alfabetizációs tevékenységük tapasztalatait.

- ez a konferencia - mondotta helene dazy, a fise főtitkára az mti munkatársának - gyakorlati példát szolgáltatott arra, hogy a különböző szakszervezetek között megvannak az együttműködési lehetőségek. a tanácskozáson feltétlenül pozitív eredmények születtek, az írástudatlanság felszámolásának megvalósítható javaslatai. a konferencia bizottsága a háromnapos vita anyagát felhasználva javaslatot dolgozott ki. a javaslat vázolja a nemrég felszabadult arab-afrikai és a szocialista országok közötti együttműködés lehetőségeit, számbaveszi az igénybe vehető anyagi segítséget. a bizottság kéri a kise-t, hogy segítse ezt a világméretű mozgalmat, hozzon létre olyan tanfolyamokat, amelyek az alfabetizáció szakembereit képezik. végül - fejezte be nyilatkozatát helene dazy - felhívással fordul a világ összes pedagógusaihoz, hogy segítsenek feloldani az emberiség több mint 50 százalékát szorító írástudatlanság bilincseit./mti/

..

bb.80. utoljára látható

k tf/tf n fm

1966. május 13.

vasárnap az iparművészeti muzeumban „az üveg művészete” című kiállítás, amelyet öt évvel ezelőtt nyitottak meg, s mindvégig nagy érdeklődéssel látogatta a közönség./mti/

..

18.10

- 40 -

bb.74. a fővárosi autóbuszüzem közli,

k sb/gg n vg

1966. május 13.

hogy május hó 15-én, vasárnap üzemkezdettől a calvin tér /török pál utcából/ és a béke strand között csak munkaszüneti napokon jelzéssel /volt 134-es/ gyorsjáratot közlekedtet. utvonal: török pál utca, szamuely utca, calvin tér, muzeum körút, tovább azonos a 6-os járat utvonalával, majd szentendrei ut, pók utca, nanási ut. megálló: muzeum körút, rákóczi ut, deák tér /a 6-os megállójával azonos/népköztársaság utja, marx tér, sallai imre utca, vidra utca, miklós utca, tovább a 34/y megállóig. a járat kocsijai a délelőtti órákban a béke strandtól a calvin tér felé utasállomás céljából nem állnak meg. viteldíjszabás: érvényes az 1.50 forintos vonaljegy a járat teljes hosszára, 1 forintos vonaljegy a calvin tértől a miklós utcáig, illetve a miklós utcától a nímród utcáig. a török pál utcától az első kocsi 7, az utolsó 21 órakor indul./mti/

bb.68. a homoki borok versenye

vid/kz sk n bs

1966. május 13.

a bács-kiskun megyei tanács solti üdülőjében pénteken rendezték meg az alföldi homoki borok hagyományos megyei versenyét. a vidék szőlőtermelő nagyüzemi gazdaságai, kutató intézetek, az állami pincegazdaság, a szakszövetkezetek és a háztáji gazdaságok 30 fajta, összesen 280 féle borral vettek részt a vetélkedőn. az 1965. évjáratu borokat három bizottság bírálta. megállapították, hogy az utóbbi egy évben sokat javult a borok minősége. az előző évinél - annak ellenére, hogy a múlt évben nem kedvezett az idő a szőlőtermelőknek - üdőbbek, tisztábbak, s általában jól kezelték a borok. megőrizték a fajták „tisztaságát”, ami most a fajtákra jellemző, - ízekben, zamatokban kamatozik. a versenyben néhány olyan borfajta is szerepelt, mint a leányka, a tramini és a zöldszilváni, amelyek nemrég kerültek nagyüzemi termesztésre a kiskunsági homokon. a megyei verseny díjnyertes borai egyenrangú félként szerepelnek majd az országos versenyen a történelmi borvidékek termésével./mti/

..

181.17/gy

- 41 -



bb.69. öt megye képzőművészjelölt fiataljainak kiállítása  
salgótarjában

vid/tm n fm 1966. május 13.

az amatőr jazz- és tánczenekarok 11. országos fesztiválja  
alkalmából pest, nógrád, heves, borsod és szabolics megye képző-  
művészjelölt fiataljainak munkáiból pénteken kiállítás nyílt a  
salgótarjáni józsef attila művelődési palotában. a képzőművészeti  
alap által kijelölt zsűri a beküldött 250 festmény és  
grafika közül 41 alkotást fogadott el a tárlatra.

a kiállításon különösen a heves megyeiek keltettek nagy feltű-  
nést: a mindhárom első díjat ugyanis az egri tanárképző főiskola  
hallgatói nyerték el.  
/mti/

..

bb.76. talajkutatók koordinációs értekezlete

1 ms/gg n fm 1966. május 13.

a kgst országok talajtani és agrokémiai kutató intézeteinek  
képviselői balatonalmádiban ötnapos értekezleten tárgyalták meg a  
talaj tápanyag-ellátottsága című témában folytatott kutatások  
koordinálását. a magyar tudományos akadémia talajtani és agroké-  
miai kutató intézete által rendezett értekezletet mócsy jános  
akadémikus, az akadémia agrártudományi osztályának titkára nyitotta  
meg. a bevezető referátumot w. bergmann professzor, a jeni  
kísérleti intézet igazgatója, a téma koordinálásának felelőse  
tartotta. megvitatták az elmúlt két év kutatási eredményeit és  
közös nemzetközi kutatási tervet dolgoztak ki az 1966-70-ig  
terjedő időszakra. az ötnapos tanácskozás pénteken fejeződött be./mti/

..

bb.42./ az egész ország lakosságának....folyt./ n

az idegenforgalmi aktív értekezlet egésznapos tanácskozásán  
a felszólalók részletesen elemezték az idei idénnyel kapcsolatos  
legsürgősebb tennivalókat, javaslatokat tettek a kempingek jobb  
kihasználására, a hazai turizmus fejlesztésére. a vitában  
felszólalt dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter  
is. a tanácskozás dr. vitéz andrásnak, az országos idegenforgalmi  
nivatalt vezetőjének zárszavával ért véget./mti/

..

18.35/gy

- 42 -

le

bb.77. új üzemi könyvtár a szegedi kenderfonógyárban

vid/hné n fm 1966. május 13.

a szegedi kenderfonógyárban pénteken átadták rendeltetésének  
a szakszervezeti könyvtár új helyiségét. az építkezéssel - amelyre  
mintegy 50 000 forintot költöttek - ötszörösére növelték a kölcsön-  
zó- és olvasószoba területét, ugyancsak 50 000 forintot fordítottak  
a szabadpolcos rendszerű könyvtár korszerű berendezésére. a gyár  
szocialista birkádjai társadalmi munkával gyorsították meg a  
felújítási munkákat.

a könyvtárban mintegy 7 000 szépirodalmi mű között válogat-  
hatnak az olvasók. az állványokon ezernél több műszaki szakkönyv  
is várja az újításokkal és az ésszerűsítésekkel foglalkozókat. az  
országos műszaki könyvtártól rendszeresen megkapják a szakmával  
kapcsolatos legújabb műszaki dokumentációkat, amelyeket az érdeklő-  
dők rendelkezésére bocsátanak./mti/

..

bb.82. megkezdődött a 11. országos amatőr jazz- és tánczenekari  
fesztivál salgótarjában

vid/sk n fm 1966. május 13.

pénteken 39 magyar amatőr tánczenekar és három külföldi:  
moszkvai, belgrádi és zólyomi vendégegyüttes részvételével meg-  
kezdődött a 11. országos amatőr jazz- és tánczenekari fesztivál  
salgótarjában. a legjobb amatőr-tánczenekar,, címért versenyző  
együttesek három kategóriába sorolva lépnek zsűri elé. a  
három napos fesztivál első nyilvános hangversenyére pénteken került  
sor. ekkor a külföldi vendégzenekarok: a moszkvai, a belgrádi és  
a közép-szlovákiai zólyomi együttesek léptek színpadra.

szombaton szakemberek előtt folytatódik a zenekarok vetélkedése,  
s este ismét nyilvános, ezuttal ifjúsági hangversenyre kerül sor.  
vasárnap délelőtt a salgótarjáni sportstadionban rendeznek sza-  
battéri hangversenyt.

a fesztivált nagyszabású gálaest zárja majd vasárnap. akkor  
adják át a diplomákat a versenygyőzteseknek, s a legjobb zenekarok  
a gyárak és üzemek dolgozói által alapított díjakat, jutalmakat  
is a gálaesten veszik át./mti/

..

- 43 -

le



bb.83. budapestre érkezett milka sztojanovics jugoszláv opera-  
énekesnő

k áe/sk n fm

1966. május 13.

milka sztojanovics, a belgrádi operaház tagja pénteken  
budapestre érkezett. a jugoszláv művész az állami operaház vendé-  
geként két alkalommal lép fel az erkel színházban: május 15-én  
„a végzet hatalmá,,-ban leonora, május 19-én pedig „ az álarcos-  
bál,,-ban amélia szerepét alakítja./mti/

..

embargo: 19.30-ig

bb.84. a belügyminisztérium szervei

lk n zs

1966. május 13.

összeesküvés büntetnének alapos gyanuja miatt előzetes letartó-  
ztatásba helyezték vaczkó lászlót és társait, veszprém megyei lako-  
sokat. az ügyben a nyomozás folyamatban van./mti/

..

bb.81. százhusz festmény, 300,000 forintos kikiáltási ár -  
kiállítás a 14. művészeti képaució anyagából

t kf/sk n vg

1966. május 13.

a bizományi áruház vállalat május 24-én rendezi meg a  
hagyományos tavaszi, sorrendben a 14. művészeti képaucióját.  
az árverés gazdag anyagát ezúttal is kiállításon mutatják be az  
érdeklődőknek a vállalat kinizsi utcai székházában.

a tavaszi képaución a kikiáltási árak igen kedvezőek, a  
legdrágább kép 7500 forint. a vásárlók érdeklődésének megfelelően  
elsősorban a magyar festők műveit gyűjtötték össze. az anyag értékét  
növeli, hogy igen gondos, alapos válogatás után mintegy 5000  
festmény közül választották ki az aukció 120 képét, amelyek  
között jónéhány érdekesség akad. ilyen például az aukció legdrágább  
képe, a nálunk kevésbé ismert francia p.l. kerouedan olajfestménye.  
említésre méltó, hogy a fiatal francia festő 1957-ben a grand  
palais-ben aranyérmes nyert egy másik művével, amely most a szép-  
művészeti muzeum tulajdona.

/folyt.köv./

18.47/-n

-44-

bb.81./ százhusz...1. folyt/ n

árverésre kerül két szép rippl római kép is. az érdekes  
virágcsendélet és a szép zorka-fej bizonyára sok vevőnek megtetszik.  
székely bertalan két tájéke, molnár józsefnek „az arabok  
táborozása,, című műve és zichy mihály kis vízfestménye ugyancsak  
kelendőnek ígérkezik. mednyánszky lászló gazdag életművéből  
három alkotás is található a kiállításon, s szép tájékein kívül  
„hajnali ösvonulás,, című megrendítő háborus képe vár vevőre.  
az utóbbi években nagyon keresett egy józsef festményei közül  
ugyancsak hét kép kerül bemutatásra. liezen-mayer sándor szent  
erzsébet ábrázoló nagy képének vázlata is megtalálható a  
kiállításon. ezeken kívül többek között fényes adolf, glatz oszkár,  
koszta józsef, lotz károly, rudnay gyula, valamint bernáth aurél,  
garcsay jeno, hincz gyula, czobel béla egy-két képe is látható a  
kiállításon. a múlt századbéli külföldi festők közül johann  
decker, kniehuber és piepenhagen, s néhány ismeretlen festő szép  
képe közül válogathat majd az árverés közönsége. az aukció 120  
festményének kikiáltási ára egyébként mintegy 300.000 forint.

a 14. művészeti képaució anyagát bemutató kiállítás szombat  
tól május 22-ig naponta 10-18 között tekinthető meg.  
/mti/

..

bb.85. viktor rozov: uton című darabjának bemutatója  
szolnokon

vid./tm n fm

1966. május 13.

a szolnoki szigligeti színház pénteken este nagy sikerrel  
mutatta be viktor rozov: uton című darabját. a kétrészes játék  
benedek árpád fordításában, berényi gábor rendezésében került  
színpadra. a főszerepeket kozák andrás, gyöngyösi katalin, horváth  
sándor, hegedüs ágnes, upor péter és kertész péter alakította./mti/

..

bb.86. ülést tartott a vasutas szakszervezet központi vezetősége

k hbj/gg n la

1966. május 13.

a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége pénteken  
megtartott ülésén megvizsgálta a vasuti dolgozók egészségügyi ellátá-  
sának helyzetét és a vasutasok egészségügyi intézményeinek fejleszté-  
sével kapcsolatos elgondolásokat. a központi vezetőség a vita  
során elhangzott javaslatok alapján határozatokat hozott./mti/

19.00

-45-

bb.87. kodolányi: földindulás című drámájának bemutatója  
békéscsabán

vid/gg n fm 1966. május 13.

a békés megyei jókai színház társulata pénteken este békéscsabán bemutatta kodolányi jános: földindulás című drámáját. a darabot máté lajos rendezte. a főbb szerepeket körösty istván, szentirmai éva, f. nagy imre, cseresnyés róza, uhrin ottó és horváth lászló alakította. a díszleteket suki antal tervezte./mti/

..

bb.88. moliere - bemutatók debrecenben

vid/ j n fm 1966. május 13.

pénteken a debreceni csokonai színházban bemutatták moliere a „kenytelen házasság,, és scapin furfanjai,, című egyfelvonásosait mindkét darabot lengyel györgy rendezte. a főbb szerepeket novák istván, dégi istván, gerbár tibor, sinkó lászló, meszléry judit, nagy anna, harkányi jános és kézdy györgy alakította./mti/

..

bb.89. gábor marianne festőművész tárlata

t tf/hné n sr 1966. május 13.

fogadja a közönséget a váci utcai csók istván galériában, ahol péntek délután dr. pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója mondott megnyitót aki egyben az anyagot rendezte és válogatta is. körülbelül száz alkotást, olajképet, színes vázlatot, rajzot emelt ki gábor marianne három évtized óta születő műveinek sokaságából. a festőművészek budapesti legutóbb 1963-ban volt önálló kiállítása, ezt követően pécsen, majd palermóban és romában rendezett tárlatot.  
/inti/

..

bb.90. vita az új nemzeti színházról - gyakorlati javaslatok a népfőnt fórumán

t di/gk n sr 1966. május 13.

elképzelték, hogy 1972 helyett a felszabadulás 25. évfordulójára új nemzeti színházat kap budapest. művészek, építészek és a fővárost szerető, a közügyek iránt érdeklődő budapestiek vitatták meg pénteken a hazafias népfőnt országos tanácsának klubjában az új nemzeti színház fölépítésére vonatkozó elgondolásokat. dóra jános, a hazafias népfőnt budapesti bizottságának titkára üdvözölte a megjelenteket, majd lux lászló egyetemi tanár számolt be a nagyszabású vállalkozás eddigi szakaszáról.  
/folyt.köv./

le

19.16/-n

-46-

bb.90./ vita az új nemzeti színházról...1. folyt./ n

egyebek közt elmondta, hogy sok száz javaslatot vizsgáltak meg, amíg eldöntötték, hogy a dózsa györgy uton, a gorkij fasor tengelyében épüljön fel fővárosunk új, imponzásnak ígérkező kulturális központja. a nemzetközi tervpályázat, amelyre 92, többségében külföldi alkotóközösség nevezett be, sok korszerű javaslattal, megoldással, ötlettel gazdagította az építéstudományt. első díjra érdemes munka ugyan nem akadt, de a legjobb pályaművek lehetőségét adnak, hogy felhasználásukkal eleget tegyenek a követelményeknek. a középülettervező vállalatnál megkezdődött a beruházási program és a végleges tervek kidolgozásának munkája. a szakemberek arra törekednek - mondotta lux lászló, - hogy az eredetileg kitűzött időpontnál két évvel korábban, tehát 1970-re átadják rendeltetésének az új nemzeti színházat.

a bevezető előadást sokrétű véleménycsere követte, s a fel-szóalálók több érdekes javaslatot terjesztettek elő, olyan szempontok-ra hívták fel a tervezők figyelmét, amelyek érvényesítése a nézők kényelmét szolgálja. így például szóvá tették; ne zsufolják össze a széksorokat, mert ez nyomasztóan hat a színházlátogatókra. megfontolásra ajánlották: ne legyen-e nyaranta nyitható a nézőtér teteje. állást foglaltak amellett, hogy az új nemzeti színház külső formájában, megjelenésében is legyen időtálló, hiszen nemcsak a xx. század évtizedeire épül. érdekes vita alakult ki arról, hogy oldalbejáratokkal bonyolítsák-e le a közlekedést, vagy közösen is utat nyissanak-e az érkezők és távozők számára.

a szakemberek válaszaiból kiderült, hogy a rangos feladathoz méltó körültekintéssel és felelősségérzettel dolgoznak az új, nemzeti színház tervein. egyszerre akarják érvényesíteni a kényelem, a korszerűség és a tartósság szempontjait. így például arra törekednek, hogy egy szinten helyezték el a 900-1100 látogatót, mert az erkélyek megtörik a nézőtér intim hangulatát. ugyancsak ezért gondolnak arra, hogy megszakítás nélküli széksorok sorakozzanak a színpad előtt, de mivel így 40-45 ülőhelyet kell elhelyezniük egymás mellett, 90 centiméterben állapították meg a sorközöket.

a tervező építész, hofer miklós így fogalmazta meg alkotó-közösségének elképzeléseit:

- az új nemzeti színházban olyan „atmoszférát,, akarunk teremteni, amely a ma színházának a jellemzője. úgy gondoljuk, nyersen egyszerű lesz a belső tér, s el akarjuk érni: a 20. sorban ülő is úgy élvezhesse az előadást, mint az első sorokban helyet-foglaló néző./mii/

..

le

19.22/-n

-47-



bb. 91. kosztolányi dezsőről nevezték el a török pál utcai művelődési otthont

t áe/hné/sr/gy/La

1966. május 13.

a IX kerületben a török pál utcai művelődési otthonban pénteken délután ünnepséget rendeztek, az intézményt kosztolányi dezsőről a ferencváros egykori lakójáról, nevezték el. az ünnepségen részt vett a költő özvegye és fia is.

az édes anna, a pacsipta és a sajátos kosztolányi versek írójáról devecseri gábor mondott méltató beszédet./mti/

bb. 92. elutazott a leningrádi zsdánov egyetem kórusa

k áe/gk/fm/gy/La

1966. május 13.

nagyszerű vendégszereplése után - pénteken elutazott budapestről a leningrádi zsdánov egyetem 80 tagú központi vegyeskórusa, amely az ötvös loránd tudományegyetem meghívására tíz napot töltött hazánkban. a leningrádi fiatalok nyolc hangversenyt tartottak budapesten és két vidéki városban. bucsuztatásukra a pályaudvaron megjelentek az elte kulturális bizottságának, művészegyüttesének és a vendéglátó egyetem hallgatóinak képviselői./mti/

19.22/-n

bb.93. időjárásjelentés

sk/n La

1966. május 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. május 13-án, pénteken 19 órakor:

jó kiránduló idő

várható időjárás szombat estig: nappali felhőképződés, egy-két helyen délutáni zápor, zivatar. mérsékelt szél, a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 20-25 fok között.

/mti/  
19.43/-n

..

-48-

**M.T.I.**



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. május 14.

bb.1. könyvritkaság faksimile-kiadásban- elkészült az akadémiai kiadó harmadik negyedévi terve

i ms/hné n zs

1966. május 14.

az akadémiai kiadó a harmadik negyedévben sok értékes munkát tesz közzé. a bibliotheca hungarica antiqua-sorozat hetedik köteteként faksimile-kiadásban megjelenik az ugyanevezett hoffgreff-énekeskönyv, amelyből mindössze két csonka példány maradt fenn. újabb kötetek látnak napvilágot az arany-, jókai- és mikszáth-sorozatban, megjelenik fitz józsef könyve a reformáció korabeli hazai nyomdászat, könyvkiadás és könyvkereskedelem története. barta jános költők és írók címmel a magyar irodalomtörténet nyolc jelentős alakját rajzolja meg mikes kelemetől vajda jánosig. az irodalomtörténeti füzetekben csatári daniel a vásárhelyi találkozó címmel ismerteti az első világháború után felnövekedett erdélyi magyar ifjúság demokratikus szellemi képviselőinek emlékezetes marosvásárhelyi tanácskozását.

csizmadia andor eddig nagyrészt ismeretlen forrásanyagok alapján tárja föl az állam és az egyházak jogi kapcsolatait a horthy-korszakban. kerekes lajos ausztria története 1918-1955 című művében magyar nyelven első ízben foglalja össze az osztrák köztársaság történetét a monarchia felbomlásától az 1955-ös államszerződés megkötéséig. az 1918-1919-es forradalmak agrárkérdésének új marxista elemzését adja mécsáros károly az őszirózsás forradalom és a tanácsköztársaság parasztpolitikája 1918-1919 című könyvében. különös figyelmet fordítva a somogy megyei helyzet ismertetésére.

jelentős alkotás heller ágnes az arisztoteleszi etika és az antik ethosz című munkája és kulcsár kálmán műve: bevezetés a szociológia történetébe.

/folyt.köv./

-1-

